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Н а  т а  ш а  М а р  ј а  н о  в и ћ 1

ЗА О СТАВ ШТИ НА ЛА ЗА РА ЛЕ РЕ  
У МУ ЗИ КО ЛО ШКОМ ИН СТИ ТУ ТУ СА НУ –  

ГРА ЂА ЗА ИСТО РИ ЈУ СРП СКОГ ЦР КВЕ НОГ ПО ЈА ЊА,  
МУ ЗИЧ КЕ КУЛ ТУ РЕ И ПРО СВЕ ТЕ∗

СА ЖЕ ТАК: У ра ду је де лат ност Ла за ра Ле ре, пој ца, ме ло гра фа и учи те ља 
по ја ња, пред ста вље на на осно ву пре гле да за о став шти не, са чу ва не у Му зи ко ло-
шком ин сти ту ту СА НУ. За о став шти на са др жи лич на до ку мен та, нот не за пи се, 
до ку мен та о пр вим звуч ним сним ци ма срп ског по ја ња, ана ли тич ке бе ле шке о 
по ја њу и де ло ве пре пи ске. Са чу ва на гра ђа све до чи о ета па ма исто риј ског раз во ја 
срп ског по ја ња и о из у зет ној Ле ри ној уло зи у очу ва њу и не го ва њу ове тра ди ци је, 
као и о ње го вом до при но су на по љу оп ште му зич ке кул ту ре, по себ но у пе ри о ду 
из ме ђу два свет ска ра та.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: срп ско цр кве но по ја ње, ме ло граф ски за пи си, те о риј ски 
спи си, пре пи ска, Ра сад ник срп ског пра во слав ног цр кве ног по ја ња, При ват на по јач-
ка шко ла, Основ на шко ла Краљ Пе тар II, Зе мун.

Ле па пе сма бла го твор но ути че на ду шу, опле ме њу је.
Ла зар Ле ра

У ни зу углед них по ја ца, ме ло гра фа и учи те ља за слу жних за не го ва ње 
срп ског цр кве ног по ја ња у ХХ ве ку по себ но ме сто при па да учи те љу и пој цу 
Ла за ру Ле ри (1885–1966). Овим тек стом пред ста вља мо зна ча јан део ње го ве 
за о став шти не, са чу ван у Му зи ко ло шком ин сти ту ту СА НУ.2 Гра ђа са др жи: 

1 na ta sa mar ja no vic4@gmail.com
** Сту ди ја је ре зул тат ра да на ис тра жи ва њу у окви ру про јек та Му зи ко ло шког ин сти ту та 

СА НУ, ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је 
(бр. 200176).

2 На осно ву са чу ва ног ак та из 11. IV 1950. го ди не са зна је мо да је Ла зар Ле ра, на ини ци ја ти ву 
осни ва ча и пр вог ди рек то ра Му зи ко ло шког ин сти ту та Пе тра Ко њо ви ћа, са чи нио и Ин сти ту ту 
до ста вио спи сак сво јих ме ло граф ских за пи са срп ског по ја ња, као и нот них из да ња са за пи си ма 
дру гих ме ло гра фа ко ја је по се до вао (вид. при лог бр. 1). Сле де ћи по у здан по да так од но си се на 
при јем гра ђе из Ле ри не за о став шти не, кра јем се дам де се тих го ди на. Ди ми три је Сте фа но вић, 
та да шњи ди рек тор Ин сти ту та, са чи нио је и пот пи сао „Из ве штај ко ми си је за от куп за о став шти не 
Ла за ра Ле ре”. Упу тио је за хвал ност Ђор ђу Пе ри ћу, ко ји је, бу ду ћи да је по зна вао по ро ди цу Ле ри не 
су пру ге Ми ле, са рад ни ци ма Ин сти ту та скре нуо па жњу на за о став шти ну. Ру ко пис ни је да ти ран. 
Уз са же ти пре глед са др жа ја гра ђе, кон ста то ва но је да је му зич ки део за о став шти не зна ча јан за 
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1) лич на до ку мен та (па со ше, слу жбе на до ку мен та, ау то би о гра фи ју, при ват-
ну пре пи ску), 2) ру ко пи сне нот не за пи се пе са ма срп ског цр кве ног по ја ња, 
3) пре пи се ком по зи ци ја срп ских и стра них ау то ра, 4) до ку мен та о Ра сад ни ку 
срп ског пра во слав ног цр кве ног по ја ња, 5) бе ле шке и ана ли тич ке за пи се о срп-
ском по ја њу, 6) пре пи ску. По себ но зна ча јан исто риј ски из вор пред ста вља ју 
пи о нир ски звуч ни сним ци срп ског по ја ња Ра сад ник срп ског пра во слав ног 
цр кве ног по ја ња, са чу ва ни у ди ги та ли зо ва ном об ли ку у Фо но ар хи ву Му зи-
ко ло шког ин сти ту та СА НУ.3 

На осно ву де таљ ног пре гле да за о став шти не, у овом ра ду осве тли ће мо 
пи та ња ко ја се од но се на: 1) Ле рин ме ло граф ски рад, 2) ана ли тич ки при ступ, 
на пи се о по ја њу, 3) пе да го шку де лат ност, 4) ан га жман на при пре ми Ра сад ни
ка срп ског пра во слав ног цр кве ног по ја ња и 5) круг Ле ри них уче ни ка и са рад-
ни ка.4 Бо га ти фонд ар хив ских до ку ме на та од сли ка ва раз ли чи те аспек те 
Ле ри не по све ће но сти и пре да не де лат но сти на по љу срп ског цр кве ног по ја-
ња, али и ак тив но сти ње го вих са вре ме ни ка. Кроз фраг мен те за о став шти не 
про си ја ва ју пи та ња о ши рим кул тур ним и дру штве ним при ли ка ма, ста њу у 
срп ској по јач кој прак си пред рат ног и ме ђу рат ног пе ри о да, му зич кој пи сме-
но сти, ме сту му зи ке у др жав ним шко ла ма, ак тив но сти ма пе вач ких дру шта ва 
и оп штој му зич кој кул ту ри и про све ти у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји. 

На сле ђе тра ди ци о нал ног срп ског по ја ња и  
Ле рин ме ло граф ски рад

На кон пр вих ис ку ста ва из ђач ког хо ра и Цр кве ног пе вач ког дру штва у 
Ча ко ву, Ле ра је зна ња и прак су у обла сти срп ског цр кве ног по ја ња сти цао на 
са мом из во ру не го ва ња тра ди ци о на лог срп ског, кар ло вач ког по ја ња – ме ђу 
углед ним пој ци ма и учи те љи ма, у Гим на зи ји у Срем ским Кар лов ци ма и Учи-
тељ ској шко ли у Сом бо ру, уста но ва ма ко је су у XIX и по чет ком ХХ ве ка 
би ле ма ти це срп ске кул ту ре и про све те. Као уче ник Кар ло вач ке гим на зи је 
учио је цр кве но по ја ње слу ша ју ћи у мно гим при ли ка ма кар ло вач ке бо го сло-
ве, али и уче ству ју ћи у ра ду гим на зиј ског хо ра, под упра вом Ду ша на Ко ту ра. 
У Ау то би о гра фи ји, Ле ра је ис та као да су на ре пер то а ру хо ра би ле хар мо ни-
за ци је Ти хо ми ра Осто ји ћа и де ла Дми три ја Борт њан ског.5 Ве ро ват но је у 
Гим на зи ји, уз про фе со ра Ко ту ра, Ле ра сте као и му зич ку пи сме ност и овла дао 

про у ча ва ње срп ског по ја ња. На ред ни де таљ ни увид у Ле ри не ру ко пи се из вр шио је вр сни по јац 
Све то зар Ми лу ро вић, уче ник Не на да Ба рач ког, по зна ти ји као Чи ка Цве ја (за пис је да ти ран 5. 
фе бру а ра 1979). Овом при ли ком та ко ђе за хва љу је мо го спо ди ну Ђор ђу Пе ри ћу на се ћа њи ма ко-
ји ма смо до пу ни ли ин фор ма ци је о исто ри ја ту гра ђе.

3 Овом при ли ком па жњу пр вен стве но усме ра ва мо на нот ну и оста лу ру ко пи сну гра ђу из 
за о став шти не. О Ра сад ни ку срп ског пра во слав ног цр кве ног по ја ња вид.: Ми ли ца Ан дре је вић, 
„Звуч ни сним ци срп ског пра во слав ног цр кве ног по ја ња”, Све ске Ма ти це срп ске 45 (2006): 76–87.

4 На по др шци и дра го це ним раз го во ри ма то ком при пре ме овог ра да то пло за хва љу јем проф. 
др Да ни ци Пе тро вић и др Пре дра гу Ђо ко ви ћу. 

5 Уп. Ди ми три је Сте фа но вић, „Ла зар Ле ра (1885–1966) – при лог исто ри ји му зич ке кул ту ре 
код Ср ба”, Збор ник Ма ти це срп ске за дру штве не на у ке 50 (1968): 163–165; На та ша Мар ја но вић, 
„Ду шан Ко тур: пор трет ком по зи то ра, пе да го га и му зич ког пи сца. Пре глед ру ко пи сне за о став-
шти не”, Збор ник Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 52 (2015): 185–198.
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основ ним ве шти на ма зна чај ним за ње го ву бу ду ћу ди ри гент ску ак тив ност. 
У сом бор ској Пре па ран ди ји од 1902. до 1905. го ди не био је уче ник Ра ди во-
ја Би ка ра (1873–1945), кар ло вач ког бо го сло ва, ко ји је по ја ње учио од вр сног 
кар ло вач ког пој ца Ге ра си ма (Пе тро ви ћа).6 

Из сом бор ског ђач ког пе ри о да да ти ра ју и пр ви Ле ри ни ме ло граф ски 
за пи си, дра го це ни за из у ча ва ње ста ри јих прак си тра ди ци о нал ног срп ског, 
кар ло вач ког по ја ња. На пе ви ко је је у за пи си ма из 1903/4. го ди не, у две збир ке, 
за бе ле жио у са рад њи са школ ским дру гом Пе ром Зу ба ном је дин стве но су 
све до чан ство о по јач кој прак си не го ва ној у Пре па ран ди ји, али и на ши рем 
про сто ру та да шње Ау стро у гар ске (по је ди ни за пи си но се по себ не озна ке 
ло кал не по јач ке прак се: „но во сад ско”, „сом бор ско”, „кар ло вач ко”). Из ру ко-
пи са уо ча ва мо да је ове за пи се Ле ра до пу ња вао по је ди ним нот ним бе ле шка ма 
и то ком ка сни јег пе ри о да, три де се тих и че тр де се тих го ди на.7 

Као ак ти ван по јац, по себ но у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та, Ле ра је 
ме ло гра фи сао нај че шће пре ма соп стве ном по ја њу, ода бра не пе сме и пре ма 
ка зи ва њу про то је ре ја Ми ха и ла По по ви ћа, про то је ре ја Са ве Те о до ро ви ћа и 
др Ми ло ша Ер де ља на, про то ђа ко на и про фе со ра Те о ло шког фа кул те та у Бео-
гра ду.8 На сво јим по јач ким збир ка ма ра дио је то ком че ти ри де це ни је. Пре ма 
ра ни јим по да ци ма, укуп но је за бе ле жио око 2200 пе са ма срп ског по ја ња.9 

Нот ни за пи си ко ји се да нас на ла зе у ру ко пи сној за о став шти ни у Му зи-
ко ло шком ин сти ту ту СА НУ са др же нај ве ћи број пе са ма Пра знич ног по ја ња, 
као и пе сме из Оп штег и При год ног по ја ња.10 Бо га ти фонд нот них бе ле жа ка 
чи не пе сме на Ли тур ги ји Св. Јо ва на Зла то у стог, Ли тур ги ји Св. Ва си ли ја 
Ве ли ког и Ли тур ги ји пре ђе о све ће них да ро ва, са до да ци ма за Ар хи је реј ску 
слу жбу, као и пе сме из Ми не ја, Три о да и Пен ти ко ста ра (тро па ри, кон да ци, 
ир мо си, ве ли ча ни ја, сје дал ни, при ча сни). Са чу ва ни за пи си да ти ра ју од 1903. 
до 1940. го ди не, а по је ди ни но се и по дат ке о ме сту ме ло гра фи са ња (Сом бор 
1903; Вр шник, Со ча 1917; Вр њач ка Ба ња 1925; Врњ ци 1937).11 По ред уви да 
у сам нот ни ма те ри јал – што оста је и као те ма за бу ду ћа ис тра жи ва ња ко ја 
ће не сум њи во отво ри ти мно штво но вих пи та ња – дра го це но је раз мо три ти 
бе ле шке у ко ји ма је Ле ра опи си вао свој ме ло граф ски по сту пак, на гла ша вао 

6 Уп. Кон стан тин Т. Ко стић, Из про шло сти Учи тељ ске шко ле у Сом бо ру, Но ви Сад 1938, 
134; Д. Сте фа но вић, нав. де ло. 

7 Са др жај две ју ру ко пи сних све за ка пред ста вљен је у та бе ла ма у при ло гу.
8 Д. Сте фа но вић, нав. де ло.
9 По сто је по да ци да је тај обим ни ру ко пи сни фонд от ку пио Ар хи је реј ски си нод Срп ске 

пра во слав не цр кве (уп. Д. Сте фа но вић, нав. де ло, 164). Ме ђу ру ко пи сним бе ле шка ма са чу ва ним 
у за о став шти ни про на ла зи мо не ко ли ко спи ско ва ко ји упу ћу ју на укуп ни са др жај Ле ри них ме-
ло граф ских за пи са. Вид. при ло ге бр. 1 и бр. 2. Уп. За о став шти на Л. Ле ре, Ар хив МИ СА НУ, без 
сиг на ту ре (у то ку је рад на об ра ди и сиг ни ра њу ар хив ских до ку ме на та из Ле ри не за о став шти не). 

10 Де та љан спи сак пе са ма ви де ти у та бе ла ма у при ло гу. 
11 По при је му гра ђе у Му зи ко ло шки ин сти тут СА НУ, по себ но је, пре ма из ве шта ји ма о гра ђи, 

за па же на ма ла жу та ко вер та са три де сет ау стриј ских до пи сни ца, на ко ји ма је Ле ра ис пи сао пра-
знич не тро па ре то ком бо рав ка у опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че (Сло ве ни ја) из ме ђу 27. X 
и 18. XI 1917. го ди не. Ме ђу за пи си ма су тро па ри сле де ћих пра зни ка: Бо жић, Св. Ва си ли је, Об ре-
за ње, Бо го ја вље ње, Св. Јо ван, Св. Са ва, Ар хан гел Ми ха и ло, Ла за ре ва су бо та (гл. 1 и гл. 4), Кр стов-
дан, Ма ла Го спо ји на, Ва ве де ње, Сре те ње, Спа сов дан, Св. Ге ор ги је, Вас крс, Ду хо ви, Ве ли ка Госпо-
ји на, Пре о бра же ње, Св. Па ра ске ва, Св. Ди ми три је, Св. Ни ко ла, као и вас кр шњи ипа кој, кон дак, 
сти хи ра Вос кре се ни је тво је и Да вос кре снет Бог, кон да ци на Ду хо ве и на Кр стов дан.
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ини ци јал ну по тре бу за за пи си ва њем цр кве них ме ло ди ја и, по себ но, де фи ни-
сао ста во ве о по тре би да се бе ле же њем са чу ва ју ма ње уо би ча је не по ет ско-ме-
ло диј ске ва ри јан те на пе ва срп ског по ја ња. Сво ја раз ми шља ња де лио је не рет-
ко и у пре пи сци са кру гом са рад ни ка и са труд ни ка на овом по љу де лат но сти.

Основ на Ле ри на за ми сао би ло је „утвр ђи ва ње” (нот но бе ле же ње на осно-
ву тра ди ци о нал не по јач ке прак се) што ве ћег бро ја пе са ма срп ског по ја ња – што 
је и на гла сио у ве зи са сво јим за пи си ма ми неј ског, три од ског и пен ти ко стар-
ског ма лог по ја ња. Пре ма Ле ри ном за па жа њу, ма ло пра знич но по ја ње се у 
прак си че сто пе ва ло про из вољ но; шта ви ше, та кво ста ње Ле ра је оце нио као 
„не у ку сно”. Ипак, по ред ве ћег бро ја пе са ма ма лог на пе ва, осо би то је зна чај-
на ње го ва по све ће ност пе сма ма ве ли ког по ја ња. Ме ли зма тич ни, раз ви је ни тип 
на пе ва Ле ра је сма трао угро же ним и по себ но је на сто јао да, као по јац и ме-
ло граф, пру жи до при нос у тој обла сти. 

Пре ма Ле ри ном естет ском су ду, ир мо си ве ли ког на пе ва би ли су ме ђу 
на шим нај леп шим цр кве ним пе сма ма. Из ра зио је чу ђе ње што их Ба рач ки 
ни је увр стио у сво ју збир ку као би се ре на шег по ја ња.12 Кон ста ту ју ћи да се 
по ме ну те ме ло ди је „ско ро већ ниг де не чу ју”, по ку шао је да их са чу ва од 
за бо ра ва „укро јив ши” их на текст Хе ру вим ске пе сме, ко ја под ра зу ме ва спо-
ри је, ду же из во ђе ње. Ле ри ни за пи си Хе ру вим ских пе са ма ир мо ског на пе ва, 
у сва ком од осам гла со ва, оста ју је дин стве на све до чан ства, за ни мљи вост за 
про у ча ва ње ста рих по јач ких прак си, од но сно за вред но ва ње ау то ро вог креа-
тив ног ме ло граф ског учин ка.

Ле ра на во ди да је ве ли ким на пе вом за бе ле жио и До стој но јест у свих 
осам гла со ва, на гла сив ши да је за сед ми глас пре ра дио ме ло ди ју при ча сног 
Хва ли те сед мог гла са. Ме ђу ру ко пи си ма раз ви је ног, ме ли зма тич ног по ја ња, 
из два ја мо и за пис пе сме из Ли тур ги је Св. Ва си ли ја Ве ли ког и Ли тур ги је пре-
ђе о све ће них да ро ва (Ни ње си ли, Вку си те), са ка рак те ри стич ним при пе ви ма 
Не а нес, ко ји ука зу ју на ве зе са грч ким по ја њем.13 Зна ча јан број ве ли ких сје-
дал них за пи сао је као „утвр ђе не” ме ло ди је у Кар ло вач кој бо го сло ви ји и у Пре-
па ран ди ји у Сом бо ру, док је по је ди не сам ис пе вао.14 По чет ком пе те де це није 

12 Не над Ба рач ки, Нот ни збор ник цр кве ног по ја ња по кар ло вач ком на чи ну, Но ви Сад 1923.
13 О ве ли ком по ја њу вид.: Ве сна Пе но, „О на пе ву у пра во слав ном цр кве ном по ја њу – при лог 

ти по ло ги ји цр кве них на пе ва”, Му зи ко ло ги ја 3 (2003): 219–234; „Gre at Chant in Ser bian tra di tion – оn 
the exam ples of the me lody It is Truly Me et”, Збор ник Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 
40 (2009): 19–38; Пра во слав но по ја ње на Бал ка ну на при ме ру грч ке и срп ске тра ди ци је – из ме ђу 
Ис то ка и За па да, екли си о ло ги је и иде о ло ги је, Му зи ко ло шки ин сти тут СА НУ, Бе о град 2016, 123–
128; Пре драг Ђо ко вић, Срп ско цр кве но по ја ње – те о риј ске осно ве и прак тич на при ме на, ма ги стар-
ски рад, ру ко пис, Ака де ми ја умет но сти у Но вом Са ду, 2010; На та ша Ди мић, Аспек ти ве ли ког 
по ја ња у кон тек сту срп ске пра во слав не цр кве не му зи ке, док тор ска ди сер та ци ја, ру ко пис, Фа кул-
тет му зич ке умет но сти, Бе о град 2015; Na ta ša Mar ja no vić, „Gre at chant in the li tur gi cal prac ti ce of 
the Ser bian Ort ho dox Church”, Cros sro ads – Gre e ce as an in ter cul tu ral po le of mu si cal tho ught and 
cre a ti vity, http://cros sro ads.mus.auth.gr/pro ce e dings/p. 569–579.

14 У за о став шти ни је са чу ва на ма ла нот на све ска са пре пи си ма ве ли ких сје дал них пре ма 
Ле ри ном за пи су, са пе ча том и пот пи сом Ди ми три ја Сте фа но ви ћа Та ди на. Пре ма на по ме ни у 
све шчи ци, по је ди не пе сме утвр ђе не су ра ни је у Кар ло вач кој бо го сло ви ји, од но сно у Учи тељ ској 
шко ли у Сом бо ру. Сје да лен Си ме о ну Ми ро то чи вом пре нет је из Мо крањ че вог Стра ног пје ни ја, 
док је оста ле пе сме утвр дио пи сац Ла за К. Ле ра, учи тељ у пен зи ји. Пре пи си ва ње ко је је Сте фано-
вић от по чео 24. I 1956, на жа лост, ни је до вр ше но, те све ска не са др жи исти број сје дал них ко ји је 
по ме нут у по чет ној на по ме ни. 
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ХХ ве ка, Ле ра ће кон ста то ва ти да је ве ли ко по ја ње у де ка ден ци ји и да се 
ве ли ки сје дал ни не чу ју чак ни на слу жба ма за нај ве ће пра зни ке.15 

У за о став шти ни су, у ру ко пи сној и штам па ној фор ми, са чу ва не и Две 
пе сме у част Св. Са ви ко је је, пре ма Ле ри ном за пи су, за хор ком по но вао Пе тар 
Кр стић.16 Као фраг мент из сти хи ре „на Хва ли те” са мо гла сног на пе ва VI 
гла са, пе сма Ра дуј сја ар хи је ре јев до бро то (са чу ва на у за о став шти ни и као 
јед но глас, у Ле ри ном ру ко пи су) као са мо стал на це ли на не сто ји у слу жби 
Св. Са ви. Основ на ме ло ди ја ове пе сме у Ле ри ном за пи су ис кро је на је пре ма 
при ча сном сти ху Днес на Си нај стјеј, и то у V гла су, за раз ли ку од за пи са 
Не на да Ба рач ког и Сте ва на Мо крањ ца, у ко ји ма је иста пе сма за бе ле же на у 
III гла су. Дру га пе сма, До бро дје тељ дје ла ни јем,17 пред ста вља тек сту ал но 
ау тен ти чан дру ги сје да лен, али ис пе ван по VI гла су тро пар ског на пе ва.18 У 
бо го слу жбе ном кон тек сту, обе пе сме мо гу има ти функ ци ју „са мо про и звољ-
них при ча сних” пе са ма.19 По ме ну те пе сме та ко ђе су ка рак те ри стич ни при-
ме ри Ле ри не по јач ке и ме ло граф ске ин вен тив но сти, по себ но од ра же не у 
спе ци фич ном ода би ру пе са ма и ти по ва на пе ва ко је је не го вао у усме ној по-
јач кој прак си, те по том и бе ле же њем са чу вао. С об зи ром на исто риј ски зна чај 
и му зич ко-фор мал не спе ци фич но сти – сва ка ко и у ши рем кон тек сту раз ма-
тра ња ме ло граф ских за пи са из пе ра ње го вих прет ход ни ка и са вре ме ни ка, 
осо би то ка да је реч о за пи си ма ве ли ког по ја ња, по ме ну ти Ле ри ни ру ко пи си 
не сум њи во би мо гли по ста ти и пред мет да љих ис тра жи ва ња.

Ана ли тич ки при ступ цр кве ним на пе ви ма, на пи си о по ја њу

Прак тич на по јач ка и ме ло граф ска Ле ри на ак тив ност не рас ки ди во су 
по ве за не са ње го вим ана ли тич ким, те о риј ским при сту пом на пе ви ма срп ског 

15 Пи смо Ла за ра Ле ре не ка да њем епи ско пу сум ском Ру ске пра во слав не цр кве Ми тро фа ну 
(Абра мо ву), Зе мун, 14. де цем бар 1940.

16 По вод за на ста нак хор ских ком по зи ци ја Пе тра Кр сти ћа би ла је 700-го ди шњи ца све то сав-
ске про сла ве, а оба де ла об ја вље на су у: Ći ri lo me tod ski vje snik, IX, Za greb 1938, van re dan pri log 1, 2. 
Уп. На та ша Мар ја но вић, „Ком по зи тор Пе тар Кр стић и тра ди ци ја срп ског цр кве ног по ја ња”, у: На 
мар ги на ма му зи ко ло шког ка но на: ком по зи тор ска ге не ра ци ја Пе тра Сто ја но ви ћа, Пе тра Кр сти ћа 
и Ста ни сла ва Би нич ког, ур. Би ља на Ми ла но вић, Mузикол ошко  дру штво Ср би је – Му зи ко ло шки 
ин сти тут СА НУ, Бе о град 2019, 223–239. 

17 По себ ну за ни мљи вост и по зив на да ље ис тра жи ва ње пред ста вља још јед на ком по зи ци ја 
ко ја је са чу ва на у Ле ри ној за о став шти ни. Реч је о хар мо ни за ци ји по ме ну тог сје дал на Св. Са ви, 
пре ма истом Ле ри ном за пи су, али из пе ра из ве сног Р. Н. Це млин ског (1935). По сто је по да ци ко ји 
го во ре да су у по след њој де це ни ји XIX ве ка по зна ти ком по зи тор Алек сан дар фон Це млин ски (Ale-
xan der von Ze mlinsky) и Пе тар Кр стић при па да ли кру гу сту де на та Ро бер та Фук са (Ro bert Fuchs) 
у Бе чу (Це млин ски од 1892, Кр стић од 1896). Раш чи та ва ње ини ци ја ла Р. Н. оста је те ма за да ља 
ис тра жи ва ња, по сред но и за ту ма че ње ши рег од је ка Ле ри ног де ла, од но сно фе но ме на при сту па 
ино стра них ком по зи то ра на пе ви ма срп ског по ја ња. 

18 На не тра ди ци о нал на свој ства ме ло ди ја ука зао је кла сич ни фи ло лог, вр сни по зна ва лац 
пра во слав не хим но гра фи је и срп ског цр кве ног по ја ња др Не над Ри сто вић. Нав. пре ма: Бог дан 
Ђа ко вић, Бо го слу жбе ни и умет нич ки еле мен ти у срп ској цр кве ној хор ској му зи ци у пе ри о ду из међу 
два свет ска ра та (1918–1941), Ака де ми ја умет но сти – Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2015.

19 О са мо про и звољ ним при ча сним пе сма ма у тра ди ци ји срп ског по ја ња вид.: Ве сна Пе но, 
„Ти пи ком не про пи са не при ча сне пе сме у но ви јој тра ди ци ји срп ског цр кве ног по ја ња”, Му зи ко
ло ги ја 4 (2004): 121–152.
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по ја ња. Не сум њи во су на фор ми ра ње лич ног Ле ри ног по јач ког сти ла ути-
ца ли не са мо при ме ри из усме не, кар ло вач ке и сом бор ске, али и бе о град ске 
по јач ке прак се, не го и за пи си прет ход ни ка ко је је пом но про у ча вао. Ме ђу 
Ле ри ним пре пи си ма за бе ле же не су и по је ди не ме ло ди је Кор не ли ја Стан ко-
ви ћа (уз на по ме ну да је ка зи вач био Ата на си је По по вић), пре пи си ода бра них 
фра за по је ди них гла со ва и на пе ва из Осмо гла сни ка, као и пе сме из Опе ла 
Сте ва на Мо крањ ца и Бран ка Цве ји ћа.

Као хо но рар ни слу жбе ник у Му зи ко ло шком ин сти ту ту СА НУ по сле 
Дру гог свет ског ра та (1952–1954), са чи нио је пре пис Осмо гла сни ка из ру ко-
пи са Кор не ли ја Стан ко ви ћа, сте кав ши ти ме дра го це ни увид не са мо у ка-
рак те ри сти ке за бе ле же них на пе ва срп ског по ја ња већ и дру ге од ли ке цр кве-
но по јач ке прак се из пр ве по ло ви не и сре ди не XIX ве ка (о ово ме, на при мер, 
све до че број и ре до след сти хи ра на ју тре њу, ка рак те ри сти ке тро па ра „на 
Бла же на” на ли тур ги ји и сл.). Де таљ но је ана ли зи рао и ме ло граф ске за пи се 
Стан ко ви ће вих след бе ни ка Га ври ла Бо ља ри ћа и Ни ко ле Тај ша но ви ћа, Тихо-
ми ра Осто ји ћа, Сте ва на Мо крањ ца, Стан ка Мо ра ра, Јо ва на Жив ко ви ћа, као 
и сво јих са вре ме ни ка Јо ва на Ко зо ба ри ћа, Не на да Ба рач ког и Бран ка Цве ји ћа. 
По себ но је раз ма трао по јач ка ре ше ња учи те ља Ра ди во ја Би ка ра, чи ју је прак су 
нај че шће упо ре ђи вао са Бо ља ри ће вом и Осто ји ће вом, али и са за пи си ма Бран-
ка Цве ји ћа: из нео је ми шље ње да је Би кар, угле да ју ћи се на Бо ља ри ћа, уно сио 
у по ја ње су ви ше „три ла” [укра са, прим. Н. М.], сма тра ју ћи да је „тим леп ше 
што је кит ња сти је” (на во ди при ме ре пе са ма Хри стос вос кре се, Свје те ти хиј, 
а по себ но на пе ва ве ли ког по ја ња); ана ли зи ра ју ћи ода бра не Цве ји ће ве за пи се 
(нпр. сте пе на, Сла ва. И ни ње) оце нио је да је „Бо ља ри ће во и Би ка ре во бо ље”. 

И у по ступ ку „кро је ња” но вих ме ло ди ја, тра же ћи нај бо ља ре ше ња за 
уоб ли че ње тек сту ал но-ме ло диј ских фра за у по је ди ним пе сма ма, де таљ но је 
упо ред но ана ли зи рао за пи се прет ход ни ка и су ми рао лич на за па жа ња о ка-
рак те ри сти ка ма по је ди них ме ло диј ских фор му ла, од но сно спе ци фич но сти 
гла со ва Осмо гла сни ка. Пре ма фраг мен ти ма ру ко пи сних нот них бе ле жа ка, 
уоч љи во је да је по је ди не пе сме ме ло гра фи сао и ви ше пу та, као и да је у поре-
ђе њи ма вр шио скра ће ња и пре ра де, пре ма мо де ли ма већ „утвр ђе них” за пи са. 
По себ но је упе ча тљив при мер за пи са дог ма ти ка Цар не бе сниј, гл. 8 ве ли ког 
на пе ва, пе сме ко ју је Ле ра сма трао „кру ном на шег цр кве ног по ја ња”. Уз об ја-
шње ње да се она, због сво је ду жи не, у прак си ни ка да не от пе ва у це ли ни, 
Ле ра ту ма чи свој по сту пак скра ће ња пе сме, при че му је у „кро је њу” су же не 
вер зи је за др жао све про пи са не од се ке, али је из бе гао су ви шна ме ло диј ска 
по на вља ња. Зна ча јан је и при мер Сти хи ре срп ским све ти те љи ма – у бе ле шка-
ма чи та мо да је сти хи ру ко ју је, уз из ме не тек ста, при ре дио про то је реј Ми хај-
ло По по вић, Ле ра пре ра дио пре ма ори ги нал ном тек сту ми тро по ли та Јо ва на 
Георгијевића: „од 167 так то ва 64 так та су тво ре ви на М. По по ви ћа, а 103 – 
Ла за ра Ле ре”.20 Ле ра та ко ђе ис ти че да је у свом за пи су ли тур гиј ске пе сме 
Бла го сло ви ду ше мо ја Го спо да код тек ста „и всја вну тре ња ја мо ја” од сту пио 

20 Ве ру је мо да се и по ме ну ти за пи си Сти хи ре срп ским све ти те љи ма на ла зе, ме ђу оста лим 
Ле ри ним ру ко пи си ма, у фон ду Ар хи је реј ског си но да Срп ске пра во слав не цр кве. На да мо се да 
ће но ва ис тра жи ва ња омо гу ћи ти и ши ре пред ста вља ње це ли не ау то ро вих нот них за пи са.
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од Мо крањ че вог ре ше ња, у же љи да из бег не „на гли пре лаз Мо крањ чев из 
по лу ве ли ког у ма ли на пев”. Скра ћи вао је и ме ло ди је Хе ру вим ских пе са ма, 
за др жав ши у њи ма све про пи са не од се ке, али из бе га ва ју ћи су ви шна по на-
вља ња, са ци љем да у ли тур гиј ској прак си бу ду от пе ва не у це ли ни (ис та као 
је и слич не по ступ ке Ко сте Ма ној ло ви ћа у од но су на Мо крањ че ве за пи се). 
Ови по ступ ци све до че и о ди на ми ци бо го слу же ња, ко ја ди рект но усло вља-
ва ка рак те ри сти ке из во ђач ке по јач ке прак се. 

У ра зно вр сним бе ле шка ма, Ле ра је пи сао о ти по ви ма на пе ва, ка рак те-
ри стич ним ме ло диј ским од се ци ма уну тар по је ди нач них на пе ва, аде кват ном 
при ла го ђа ва њу ме ло диј ских од се ка сми слу хим но граф ског тек ста итд. На 
раз ли чи тим ме сти ма у сво јим нот ним бе ле шка ма, за ме ло ди је ко је од ли ку је 
сред ње раз ви је на ме ли зма ти ка Ле ра је ко ри стио тер мин по лу ве ли ки на пев. Ова 
од ред ни ца, као и оста ла Ле ри на про ми шља ња, мо гла би, чи ни се, би ти раз-
ма тра на и као сво је вр сна до пу на те о риј ским раз ма тра њи ма ти по ва на пе ва 
срп ског Осмо гла сни ка.21 

Ве ли ку па жњу Ле ра је по све ћи вао пи та њи ма ак цен ту а ци је цр кве но сло-
вен ских тек сто ва, од но сно ак це нат ским за ко ни то сти ма ме ло диј ског то ка по-
је ди нач них гла со ва и на пе ва. У на по ме на ма је ис та као да је цео Осмо гла сник 
об ра дио „по кар ло вач ком на чи ну, са сво јим лич ним опа жа њи ма ак це нат ске 
при ро де”. Раз ма тра ју ћи про блем (не)при клад ног на гла ша ва ња по је ди них, 
осо би то за вр шних сло го ва ре чи, ана ли зи рао је и упо ре ђи вао ода бра не запи се 
пе са ма ко је су са чи ни ли Стан ко вић, Мо кра њац и Осто јић. По себ но је за ни-
мљи во да је из дво јио „ча ков ски на пев”, уз об ја шње ње да се од на пе ва из дру-
гих кра је ва та ме ло ди ја де ли мич но раз ли ку је упра во по ак цен ти ма. Ле ра као 
при ме ре на во ди јек те ни ју „ча ков ског на пе ва”, као и пе сме Бла го сло вен гр ја диј, 
Ви дје хом. Да ис пол њат сја. Уз бе ле шку ко ја упу ћу је на Бо жић ни кон дак Дјева 
днес „ки кинд ског” на пе ва не сто ји до дат на на по ме на.

Сег мен ти за о став шти не ука зу ју и на Ле ри но ба вље ње три ла ма, спе ци фич-
ним зна ко ви ма ко ји су, за бе ле же ни из над хим но граф ских тек сто ва, пој ци ма 
су ге ри са ли кре та ње ме ло ди је.22 Ле ра све до чи да су се ста ри је ге не ра ци је 
све ште ни ка и учи те ља слу жи ле овим зна ци ма, те да је исто би ло у Учи тељ-
ској шко ли у Сом бо ру, у окви ру на ста ве Ра ди во ја Би ка ра, на став ни ка цр кве-
ног по ја ња (1898–1906). 

У ру ко пи су „Зна ци за бе ле же ње ме ло ди ја” Ле ра је за бе ле жио по је ди но сти 
о три ла ма, али и мно штво дру гих дра го це них по да та ка, сво јих ви ђе ња о ка-
рак те ри сти ка ма срп ског по ја ња. Пре ма од ли ка ма ових за пи са, ре кло би се да 
су му слу жи ли и као при пре ма за пре да ва ња, мо гу ће у окви ру учи тељ ских, 
пре да вач ких ак тив но сти: у те за ма су из ло же ни по да ци из исто ри је срп ског по-

21 Уп: Не над, Ба рач ки, Обра сци осмо гла сног по ја ња, ру ко пис, Сом бор 1936, за о став шти на 
Не на да Ба рач ког, Му зи ко ло шки ин сти тут СА НУ, НБ I/41; Бран ко Цве јић, Уџ бе ник цр кве ног по ја ња 
и пра ви ла, ру ко пис, На род на би бли о те ка Ср би је, РМ-32, Бе о град 1950. Вид. и: П. Ђо ко вић, нав. де ло.

22 Са чу ва на је све ска са за пи си ма тек сто ва из Осмо гла сни ка са упи са ним ак цен ти ма и три-
ла ма, ме сти мич но и (ма њим фор ма том за бе ле же ним) нот ним за пи си ма из над ода бра них сег ме-
на та тек ста, као и не ко ли ко тек сто ва пе са ма Пра знич ног по ја ња (Тро пар По кро ву пре све те Бо-
го ро ди це, Ве ли ча ни је кне зу Ла за ру). О три ла ма вид.: Пре драг Ми о драг, Три ле у срп ском цр кве ном 
по ја њу, Ви со ка шко ла – Ака де ми ја Срп ске пра во слав не цр кве за умет но сти и кон сер ва ци ју – Пра-
во слав на епар хи ја ни шка, Бе о град – Ниш 2014; П. Ђо ко вић, нав. де ло, 117.
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ја ња, са освр том на ак ту ел ну по јач ку прак су; ука за но је на вр сте и струк ту ру 
бо го слу же ња и удео цр кве них пе са ма у по је ди нач ним слу жба ма; у осно ви је 
пред ста вље на по де ла срп ског по ја ња на ма ли и ве ли ки на пев, као и по де ла на 
осам гла со ва, вр сте на пе ва (са осо би тим освр том на по до бан);23 за себ но „по-
гла вље” ру ко пи са по све ће но је пи та њи ма О по ја њу ве ли ког на пе ва, од но сно 
„по себ ног на чи на” по је ди нач них цр кве них пе са ма, кроз свих осам гла со ва. 
Ле ра и ов де осо би то ис ти че зна чај „утвр ђе ног” по ја ња, ко је су, на осно ву зна-
лач ког по ја ња углед них по је ди на ца, за бе ле жи ли Стан ко вић, Бо ља рић, Мо-
кра њац, Осто јић, Мо рар, Стра ти ми ро вић, Ко зо ба рић, Жив ко вић, Ла ста ви ца, 
Цве јић, Па вло вић, Ле ра (на по себ ном ме сту из дво је ни су Ле ри не Ста ти је и 
„Би ка ре во по ја ње”). У за о став шти ни су са чу ва ни и раз ли чи ти спи ско ви цр кве-
них пе са ма гру пи са ни пре ма при пад но сти Оп штем по ја њу, Осмо гла сни ку, 
Пра знич ном по ја њу, Псал ми ма, Тро па ри ма (мо гу ће сво је вр сни под сет ни ци, 
при руч ни ци у ве зи са ра дом на сни ма њу Ра сад ни ка) и пре пи си хим но граф-
ских тек сто ва (из дво је ни су сје дал ни и при ча стен Св. Са ви, Св. кне зу Ла за-
ру, од лом ци Бла же них и По ли је ле ја на ју тре њу; текст Све то сав ске хим не).24 

За ни мљи ви су, као ши ра сли ка Ле ри них ин те ре со ва ња – мо гу ће та ко ђе 
зна чај ни за ње го ву пе да го шку де лат ност – и раз ли чи ти спи ско ви нот них 
из да ња, са по бро ја ним на сло ви ма срп ских јед но гла сних по јач ких збор ни ка 
(Ба рач ки, Жив ко вић, Ђор ђе вић, Осто јић, Бо ља рић) и ода бра них срп ских 
(Ранд хар тин гер, Стан ко вић, Мо кра њац, Ма ној ло вић, Ко њо вић, Тај че вић, 
Тра вањ, Ко тур, Ми ло је вић, На прав ник, Цве јић, Освалд), као и ру ских хор-
ских из да ња (Љвов, Чај ков ски, Оби ход). Из два ја се и де та љан ре ги стар ду-
хов них пе са ма из нот ног ар хи ва Пан че вач ког срп ског цр кве ног пе вач ког 
дру штва, док су се на по себ ном спи ску на шли ода бра ни на сло ви ду хов них 
ком по зи ци ја за пад не тра ди ци је (Бах, Хендл, Мо царт, Хајдн, Бе то вен, Мен-
дел сон, Бер ли оз, Двор жак, Брук нер, Бар ток, Ши ро ла). 

Ски ца Ле ри ног пе да го шког пор тре та

Фраг мен ти за о став шти не по себ но осве тља ва ју по је ди но сти зна чај не за 
Ле ри ну учи тељ ску слу жбу. Пре ма са чу ва ној до ку мен та ци ји, Ле ра је већ 

23 На по себ ном ме сту Ле ра бе ле жи сле де ћи спи сак по доб них на пе ва: 2. глас: Ве ли ки пе так: на 
сти хов ње: Јег да от дре ва.. Го спо ди во... Јег да во гро бје но во; Ибо утвер ди... Јег да во гро бје плот ски; 
До му тво је му... Јег да си ли зр ја ху тја; На опе лу: При и ди те по сљед ње цје ло ва ни је; 4. глас: Арх. Ми-
ха ил, Арх. Сте ван, Св. Са ва, Св. Три Је рар ха, Св. Ге ор ги је, Цар Кон стан тин и Је ле на: сти хи ре на 
Го спо ди во звах, обра зац Ја ко до бља; 5. глас: Св. Ни ко ла: на сти хов ње; Ус крс: на Хва ли те; Да вос
кре снет Бог, итд; Вас кр сни тро па ри, Ан гел скиј со бор; 6. глас: Кр стов дан, Св. Па ра ске ва, Бла го ве сти, 
на Го спо ди во звах, обра зац: Со вјет пре вјеч ниј. О по доб ном на пе ву вид.: Па три јарх Па вле, „По сто-
је ли у цр кве ном по ја њу по доб ни и ко ји их гла со ви има ју”, у: Не ка пи та ња на ше ве ре, књ. 1, Из да-
вач ки фонд Ми тро по ли је бе о град ско-кар ло вач ке, Бе о град 1998, 265–269; П. Ђо ко вић, нав. де ло.

24 Текст Све то сав ске хим не да ти ран је 1935. го ди не: 
I Ус клик ни мо с љу ба вљу (...) Пој те му, пој те / Пе сму и утрој те.
II Здра во бра ћо с Ба бу не / И бо сан ских го ра, / С Дра ве, Са ве, Мо ра ве / И Ја дран ског мо ра, 

/ Ба нат, Бач ка, Го ро фру шка / Здра во Ис тро и Ко ру шка / Да сла ви мо сла ву / Све тог оца Са ву.
III Све ко ли ки на род наш / Кли че са свих стра на / Од пла ни на ал пиј ских / До на крај Бал ка на 

/ Све ти Са во, сла во ста ра / Чу вај на шег мла дог Кра ља / Цват на ших зе ма ља / Пе тра Го спо да ра.
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1905. го ди не, са по ло же ним ис пи том зре ло сти у Учи тељ ској шко ли у Сом бо-
ру, по ста вљен за стал ног учи те ља у Кар ло ву, а шест го ди на ка сни је у Ча ко-
ву. Нај ду жи ан га жман као учи тељ имао је у Зе му ну, у Основ ној шко ли „Краљ 
Пе тар II”,25 по чев од 1919. до 1941. го ди не.26 По ред ре дов не учи тељ ске ду-
жно сти, у овој шко ли ра дио је са уче нич ким хо ром. Пре ма оце на ма школ ских 
над зор ни ка и иза сла ни ка Ми ни стар ства про све те, био је пре дан, че сто по хва-
љи ван, уз о ран учи тељ.27 

Из по зив ни ца и кон церт них про гра ма са зна је мо основ не по је ди но сти 
о на сту пи ма ђач ког хо ра под упра вом ди ри ген та Ла за ра Ле ре, на кон цер ти-
ма, све то сав ским при ред ба ма и за ба ва ма то ком че твр те де це ни је ХХ ве ка, 
у Зе му ну и Бе о гра ду. Из два ја ју се по да ци о на сту пу на „Ја дран ском по се лу” 
24. ма ја 1938, ко је је ор га ни зо вао Ме сни од бор у Зе му ну, о кон цер ту хо ро ва 
основ них шко ла из Бе о гра да и Зе му на на Ко лар че вом на род ном уни вер зи те-
ту, у ор га ни за ци ји Учи тељ ског дру штва „Ма рин ко вић”, 5. ју на исте го ди не, 
као и о Све то сав ској за ба ви уче ни ка Др жав не на род не шко ле кра ља Пе тра II 
и кра ље ви ћа То ми сла ва и шко ле До ма сле пих кра ља Алек сан дра I Ује ди ни-
те ља и Др жав не на род не по моћ не шко ле у Зе му ну 1940. го ди не. Основ ну 
шко лу „Краљ Пе тар II” пред ста вљао је хор под Ле ри ном упра вом, уз кла-
вир ску прат њу ор гу ља ша Ру дол фа Ни дер ма је ра.28 Уз по ме ну те фраг мен те 
са чу ва них про гра ма, пре ма ко ји ма су на ре пер то а ру би ла де ла Ми ло је ви ћа, 
Јок си мо ви ћа, Или ћа, Ко ру но ви ћа, Ђор ђе ви ћа, Шра бе ца, пре пи си све тов них 
ком по зи ци ја у Ле ри ној за о став шти ни та ко ђе мо гу би ти пу то каз ка осве тља-
ва њу ре пер то а ра школ ског хо ра. Ме ђу пре пи си ма су ода бра не ком по зи ци је 
Ро бер та То лин ге ра, Јо си фа Цеа, као и по је ди не пе сме Јо ва на Фрај та (На Ус крс 
сам се ро дио, Еј си ноћ доц кан, Од ка ко је Ба ња лу ка, Би ља на плат но бе ле ше, 
Мој пен џе ру, Сун це јар ко) и тек сто ви све тов них пе са ма Ла ку ноћ, Ри ба ре ва 
кћи, Кô ле пи сан, Ко га да љу бим, Дал ма тин ски шај каш, На гон до ли, Кад сам 
био, Где си, ду шо, Јед на же ља. 

25 Оп шта срп ска основ на шко ла за под у ку пра во слав не мла де жи у срп ском (илир ском или 
та ко зва ном сла вен ском чи та њу и пи са њу) би ла је пр ва срп ска јав на шко ла у Зе му ну, осно ва на 
1745. го ди не. Пр ви учи те љи ове шко ле би ли су све ште на ли ца. Од 1909. го ди не рад шко ле се од-
ви јао у До му пра во слав не срп ске цр кве не оп шти не у До њем гра ду (код Бо го ро ди чи не цр кве). 
Пред крај Пр вог свет ског ра та шко ла је ра ди ла под на зи вом Срп ска пра во слав на ве ро и спо вед на 
шко ла, у пе ри о ду из ме ђу два ра та, до 1930. ра ди ла је под на зи вом Др жав на основ на шко ла До њи 
град – Зе мун. Од школ ске 1934/35, као му шка основ на шко ла, но си на зив Др жав на на род на шко-
ла „Краљ Пе тар II”, Во дич Исто риј ског ар хи ва Бе о гра да, књ. 2, прир. Еми ли ја Ба дер, Оли ве ра 
Та у ша но вић, Бе о град 1991, 336–337.

26 Го ди не 1919. иза бран је за стал ног учи те ља, а 1925. за учи те ља основ не шко ле у Зе му ну, 
с пра ви ма чи нов ни ка 1. гру пе 2. ка те го ри је, с по ло жај ном пла том. То ком 1938/39. ра дио је хо но-
рар но и у За нат ској ше грт ској шко ли, а то ком 1939/40. у Оп штој про ду жној шко ли у Зе му ну. Био 
је члан Удру же ња ју го сло вен ских учи те ља и До бро твор не за дру ге Срп ки ња Зе мун ки ња. Вид.: 
Слу жбе нич ки лист – Др жав на основ на на род на шко ла у Зе му ну; Ми ни стар ство про све те Кра-
ље ви не Ју го сла ви је, Оде ље ње за на род не шко ле, Одо бре ња Ла за ру Ле ри за хо но рар на за по сле ња, 
од 5. ју ла 1938. и 9. ав гу ста 1939. го ди не. 

27 То ком Дру гог свет ског ра та био је у за ро бље ни штву у Не мач кој.
28 Ру долф Ни дер ма јер, ди пло мац Кон зер ва то ри ју ма у Пра гу, 1939. го ди не у Зе му ну је осно-

вао и во дио При ват ну кан тор ску (ор гу љар ску) шко лу. Био је ан га жо ван и као ор гу љаш у Ри мо-
ка то лич кој цр кви у Зе му ну. Ду ши ца Мла де но вић, При ват но му зич ко школ ство у Кне же ви ни/
Кра ље ви ни Ср би ји и у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та, ма стер рад, ру ко пис, Фа кул тет му зич ке 
умет но сти, Уни вер зи тет умет но сти, Бе о град 2021, 92–95. 
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Ле ра је при мао по зив ни це за мно го број не слич не школ ске и дру ге хор-
ске све ча но сти ор га ни зо ва не у ме ђу рат ном пе ри о ду у Бе о гра ду, Зе му ну, 
Срем ским Кар лов ци ма, Ча ко ву, Те ми шва ру. По сред но се от кри ва ју по да ци 
о ак тив но сти ма пе вач ких дру шта ва (Учи тељ ско пе вач ко дру штво „Ма рин-
ко вић” и Дру штво „Мо кра њац” из Бе о гра да; „Сло га” из Те ми шва ра; Срп ско 
цр кве но пе вач ко дру штво из Вра ње ва; Гра ђан ско цр кве но пе вач ко дру штво 
„Кај мак ча лан” из Би то ља; „Тр бо вељ ски слав чек” из Сло ве ни је), по себ но и 
по је ди но сти о де ло ва њу му зи ча ра, пред став ни ка ру ске еми гра ци је у Ср би ји 
сре ди ном ХХ ве ка. Дра го це но је све до чан ство о из во ђе њу Кр сти ће вих хор-
ских пе са ма пре ма Ле ри ним за пи си ма, на про сла ви Св. Са ве у Бо го сло ви ји 
у Срем ским Кар лов ци ма 1940. го ди не. Хор ски кон церт ни на ступ том при-
ли ком је, уз су де ло ва ње ка мер ног ор ке стра Сед мог пе ша диј ског пу ка, пред-
во дио Сер ги је Му ра тов, ру ски на став ник му зи ке у Бо го сло ви ји.29 Сли ку 
та да шњих дру штве них и цр кве но-му зич ких при ли ка осве тља ва још јед на 
по зив ни ца/про грам Све то сав ске про сла ве. На Ко лар че вом уни вер зи те ту, с 
бла го сло вом Ње го ве све то сти па три јар ха срп ског г. Вар на ве, по во дом пра-
зни ка Св. Са ве и Не де ље пра во сла вља одр жан је ду хов ни кон церт. На кон 
увод ног го во ра епи ско па охрид ско-би тољ ског Ни ко ла ја (Ве ли ми ро ви ћа), 
на сту пи ли су хор Бо го сло ви је, ко јим је ди ри го вао Сер ги је Му ра тов, и хор 
Ваз не сен ске цр кве под упра вом Алек си ја В. Грињ ко ва.30 На ре пер то а ру су 
би ла де ла Мо крањ ца, Ма рин ко ви ћа, Ка стаљ ског и Чај ков ског. Ра зно вр сни 
Ле ри ни за пи си и под сет ни ци по ка зу ју и да је по се ћи вао кон цер те сим фо-
ниј ске и хор ске му зи ке у дво ра ни Ко лар че вог уни вер зи те та.

*
И као пе да гог Ле ра је вр шио ми си ју не го ва ња и очу ва ња срп ског цр кве-

ног по ја ња. У пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та био је по јац у мно гим цр ква ма 
у Бе о гра ду, укљу чу ју ћи и Са бор ну цр кву.31 Ви ше стру ко је, ме ђу тим, зна ча јан 
ње гов по јач ки ан га жман у Зе му ну. Као по јац зе мун ске Бо го ро ди чи не цр кве 
(од 1933), био је ду жан да са ве сно оба вља по јач ку ду жност, да ре дов но дово ди 
школ ску де цу у цр кву, под у ча ва их чи та њу Апо сто ла и Ан ти фо на, одр жа ва 
ред на ли ти ја ма (на ро чи то са де цом ко ја се обла че и но се ри пи де).32

Ма ње је по зна то да је Ле ра у Зе му ну, уз са гла сност Ар хи је реј ског сино-
да Срп ске пра во слав не цр кве и над зор Ми ни стар ства про све те, ор га ни зо вао 
и При ват ну по јач ку шко лу.33 У осни вач ком (на жа лост, не да ти ра ном) ак ту, 
као основ ни за да так ове шко ле на ве ден је циљ „да вас пи та ва бу ду ће пој це 

29 О ак тив но сти ма пред став ни ка ру ске „бе ле” еми гра ци је, по себ но ру ских на став ни ка цр кве ног 
по ја ња и хо ро во ђа у срп ским бо го сло ви ја ма, ви д.: Ан дреј Та ра сјев, „Ру ски цр кве ни хо ро ви и 
хо ро во ђе Бе о гра ду (1920–1970)”, Збор ник Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 55 (2016): 
107–128; Алек сеј Ар се њев, „Ру ска еми гра ци ја и цр кве но по ја ње у Ср би ји: 1920–1970”, Збор ник 
Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 55 (2016): 129–174. 

30 Овом при ли ком по себ но ис ти че мо да је Алек сеј Ва си ље вић Грињ ков (1893–1966) од 1925. 
био на ста њен у Зе му ну, по ред ви ше од хи ља ду ру ских еми гра на та. То ком 1923–1929. био је анга-
жо ван као на став ник те о ри је му зи ке у При ват ној му зич кој шко ли Ни не Хро стиц ке у Зе му ну, 
хо ро во ђа у зе мун ском ру ском хра му у град ском пар ку, по том од 1929. хо ро во ђа у Ваз не сен ском 
хра му у Бе о гра ду. А. Ар се њев, нав. де ло, 153. 

31 Д. Сте фа но вић, нав. де ло, 163.
32 За кљу чак Управ ног од бо ра Срп ске пра во слав не цр кве не оп шти не у Зе му ну, 27. мај 1933.
33 О при ват ним му зич ким шко ла ма у Ср би ји из ме ђу два ра та вид.: Д. Мла де но вић, нав. де ло.
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за срп ске пра во слав не цр кве, де ло во ђе (пе ро во ђе), ујед но и ра чу но во ђе за 
срп ске пра во слав не цр кве не оп шти не, а ка сни је и хо ро во ђе”.34 На ста ва је 
би ла пред ви ђе на као ин ди ви ду ал на, кроз два те ча ја: ни жи, јед но го ди шњи 
и ви ши, тро го ди шњи,35 у пе ри о ду од три на ест ме се ци (од сеп тем бра у го ди ни 
упи са, до ок то бра на ред не го ди не), са лет њом дво ме сеч ном па у зом, као и рас-
пу сти ма то ком цр кве них и др жав них пра зни ка. Основ ни услов за упис би ла 
је еле мен тар на му зич ка об да ре ност, од но сно ин те ре со ва ње за „по јач ко-де-
ло вођ ску” или ду жност хо ро во ђе. Пра вил ни ком је би ло пред ви ђе но и при-
ре ђи ва ње јав них на сту па, при ред би и кон це ра та по ла зни ка ове шко ле. 

У јед ном од до ку ме на та са чу ва них у за о став шти ни (на ма лом па пи ру, 
гра фит ном олов ком за бе ле же но), Ле ри не бе ле шке ука зу ју на то да су по је дан 
или два пој ца на из ме нич но по ја ли на слу жба ма у Бо го ро ди чи ној и Ни ко ла-
јев ској цр кви у Зе му ну – „по ду жно сти”, „по те сту” или „по ска ли”. Чи ни се 
да ови по да ци сто је у ве зи са ра дом При ват не по јач ке шко ле, ука зу ју ћи на 
раз ли чи те кри те ри ју ме ода би ра уче ни ка ко ји су, пре ма оба ве зи или за слу-
га ма, од но сно до стиг ну том по јач ком уме ћу, уче ство ва ли у бо го слу же њи ма 
по до го во ру са учи те љем Ле ром. Пре ма за пи си ма у по ме ну том до ку мен ту, 
ове ак тив но сти од ви ја ле су се сва ког ме се ца. Отво ре но је пи та ње ме то ди ке 
Ле ри не на ста ве по ја ња.36

Ле ра је у Зе му ну био и члан Срп ске за на тлиј ске пе вач ке и про свет не 
за дру ге. За са да оста је не по зна то да ли је имао од ре ђе ни ан га жман и у хор-
ским ак тив но сти ма зе мун ских пе вач ких дру шта ва.

Звуч ни сним ци у про це си ма уче ња срп ског по ја ња

Ви зи ју о зна ча ју си сте ма тич ног уче ња по ја ња Ле ра је ве ро ват но нај е фект-
ни је ис пу нио кроз рад на Ра сад ни ку срп ског пра во слав ног цр кве ног по ја ња, 
пр вом звуч ном из да њу са сним ци ма срп ских цр кве них на пе ва, об ја вље ном 
1933. го ди не у За гре бу, у из да њу Еди сон Бел Пен ка ла. У са рад њи са углед ним 
зе мун ским тр гов цем Че дом Ди ми три је ви ћем и пој ци ма Ду ша ном Лам бри ном 
и Ђор ђем Па ра бућ ким, Ле ра је сни мио оби ман кор пус од 160 нај зна чај ни јих 
утвр ђе них пе са ма Оп штег, Пра знич ног по ја ња, Осмо гла сни ка и Опе ла.37 Основ-
ни циљ пред у зе тих ак тив но сти био је да за ин те ре со ва ни ма бу де олак ша но 
уче ње срп ског цр кве ног по ја ња. У тре нут ку ка да оно ви ше ни је би ло за сту-
пље но као оба ве зни пред мет у учи тељ ским и оп штим гра ђан ским шко ла ма 
и ка да је дра стич но сма њен број до брих по ја ца и учи те ља, но во из да ње 
чи ни ло се по себ но дра го це ним за ин ди ви ду ал не про це се уче ња.38

34 Вид.: Ла зар Ле ра, Пра ви ла При ват не по јач ке шко ле у Зе му ну, Основ не од ред бе.
35 Упе ча тљи во је да је и ова, као и Ни дер ма је ро ва При ват на ор гу љар ска шко ла, са др жа ла 

ви ши, тро го ди шњи, и ни жи, јед но го ди шњи те чај.
36 Пре ма но ви јим ис тра жи ва њи ма, у пе ри о ду из ме ђу два ра та сту ден ти Бо го слов ског фа-

кул те та у Бе о гра ду, уз про фе со ра Во ју Или ћа, об у ча ва ни су и осно ва ма сол фе ђа. У про це си ма 
уче ња по ја ња, то но ве на пе ва нај пре су из го ва ра ли абе це дом. Вид.: Пре драг Ђо ко вић, „Па три јарх 
Па вле и цр кве но по ја ње”, Гла сник, Слу жбе ни лист Срп ске пра во слав не цр кве 1 (2016): 42–47. 

37 У за о став шти ни су са чу ва не штам па не ли сте, сво је вр сни ка та лог пе са ма Ра сад ни ка. 
38 Уп. Да ни ца Пе тро вић, „Срп ско цр кве но по ја ње као пред мет му зи ко ло шких ис тра жи ва-

ња”, Збор ник Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 15 (1995): 31–46; „Тра ди ци о нал но 



32

Пре пи ска све до чи о са рад њи на сни ма њу и мно гим ко ра ци ма ко је су 
из да вач Че да Ди ми три је вић и Ле ра као са рад ник пред у зи ма ли у ци љу што 
успе шни је ди стри бу ци је но вог из да ња. Ука зу ју ћи на ак ту ел не про бле ме на 
по љу не го ва ња цр кве не му зи ке – сма ње ње бро ја до брих по ја ца и учи те ља, 
као и чи ње ни цу да је ме ђу мла дим ге не ра ци ја ма не до вољ но му зич ки пи сме-
них, Ди ми три је вић је ис ти цао кључ ну уло гу сом бор ских уче ни ка, Би ка ро вих 
на след ни ка, ко ји су у овом пе ри о ду би ли ак тив ни као учи те љи и „ра сад ни ци” 
срп ског по ја ња. Из да вач пр вих звуч них сни ма ка срп ског по ја ња пред ви ђао 
је да би уче ње уз гра мо фон ске пло че омо гу ћи ло да се по ја ње об но ви и у „нај-
за би ти јим ме сти ма без му зи кал но га и нот но га зна ња”, чак и да се у це лој 
др жа ви не гу је „јед но о бра зно пје ни је”. Очи глед но је би ло за ми шље но да се 
уче ње по ја ња од ви ја „по слу ху”, без ослон ца на нот не за пи се. Ди ми три је вић 
је ис ти цао зна чај из да ња за цр кве не оп шти не, шко ле, ма на сти ре и бо го сло-
ви је, а на ро чи то и за про па ги ра ње и очу ва ње срп ског по ја ња ме ђу вер ни ма у 
ино стран ству.39 Мол бе за бла го слов упу ћи ва не су Си но ду Срп ске пра во слав-
не цр кве, па три јар ху срп ском Вар на ви, као и по је ди ним епи ско пи ма (нпр. 
Си ме о ну (Стан ко ви ћу), епи ско пу за хум ско-хер це го вач ком), ми тро по ли ту 
До си те ју итд.40 Ка да су пло че би ле при ка за не чла но ви ма Си но да и Ар хи је-
реј ског са бо ра у Срем ским Кар лов ци ма, ау то ри су до би ли зна чај ну по др шку 
и по хва лу ар хи је ре ја, ко ји су ода ли при зна ње да је „Ра сад ник не са мо стао 
на пут де ка ден ци ји цр кве ног по ја ња, већ да би га успе шно мо гао ра ши ри ти 
и по нај за би ти јим кра је ви ма, на ро чи то за вре ме ду гих зим ских ве че ри”.41 
Ми тро по лит До си теј и епи скоп гор њо кар ло вач ки Мак си ми ли јан у Са бо ру 
су се осо би то за ла га ли за Ра сад ник.42

Из пи са ма са зна је мо да је Ра сад ник то ком че твр те и пе те де це ни је ХХ 
ве ка до спео до фру шко гор ских ма на сти ра, али и до Шу ма ди је, Кра ље ва, ма-
на сти ра Жи че,43 Ви со ких Де ча на, па и до Аме ри ке.44 Ди ми три је вић је до го во-
ре о ди стри бу ци ји из да ња во дио и у Спли ту, Пла шком, Са ра је ву, на Це ти њу. 
Зна чај сни мље ног ма те ри ја ла вр ло бр зо су уо чи ли учи те љи ан га жо ва ни око 

срп ско на род но цр кве но по ја ње у 20. ве ку – пут не го ва ња, за ми ра ња, стра да ња и об на вља ња”, 
Цр ква 2000. Ка лен дар Срп ске пра во слав не па три јар ши је, Бе о град 1999, 104–111.

39 На ро чи то је за ни мљи во да Че да Ди ми три је вић на го ве шта ва да ће, на кон из да ња Ра сад ни ка, 
из не ти у јав ност и пред лог про јек та за хор ско, „но тал но пје ни је у че ти ри гла са” – „да га мо гу и најпри-
ми тив ни ји љу ди на у чи ти, те да у сва ком ме сту па и у нај за би ти јем се лу до би је мо ко рал но пје ни је 
оних ком по зи ци ја ко је Св. Си нод одо бри. Та ко ће сва ко се ло има ти сво је цр кве но пе вач ко дру штво. 
Сва та дру штва не го ва ће јед но о бра зно цр кве но пје ни је [подв. Ч. Д.] и из сви ју њи хо вих чла но ва мо ћи 
ће се на јед ном за јед нич ком сле ту обра зо ва ти је дан им по зан тан хор од 5-600 пе ва ча, ко ји би слу жио, 
а и слу жи ће на част и по нос и ра дост це лом на шем на ро ду и Ви со ком Кли ру”. Пи смо Че де Ди ми-
три је ви ћа Све том Ар хи је реј ском Си но ду СПЦ, Срем ски Кар лов ци, у Зе му ну, на дан Св. Са ве 1933.

40 Пи смо Че де Ди ми три је ви ћа па три јар ху Вар на ви, Зе мун, ја ну ар 1934; Пи смо Че де Ди ми-
три је ви ћа епи ско пу за хум ско-хер це го вач ком, Зе мун, Св. Са ва 1933.

41 Пи смо Л. Ле ре Про фе со ру из Сом бо ра, Зе мун 2. јул 1934.
42 Пи смо Ми ло ша Ди ми три је ви ћа Л. Ле ри, 15. ав густ 1934, Зе мун.
43 Че да Ди ми три је вић из но си за ни мљи во све до чан ство: Ра сад ник је, при ли ком екс кур зиј-

ске по се те Жи чи, по себ но по ка зан гру пи пан че вач ких гим на зи ја ла ца, ме ђу ко ји ма је би ла и пет-
на е сто го ди шња уну ка Че де Ди ми три је ви ћа. Пи смо Че де Ди ми три је ви ћа Пе тру Жор жу, Бо ро во, 
„Ба та”, 17. јун 1940.

44 Уп. Пи смо Пе тра Жор жа Че ди Ди ми три је ви ћу, Бо ро во 19. јун 1940; Пи смо Ми ло ша Дими-
три је ви ћа Л. Ле ри, 15. ав густ 1934, Зе мун; Пи смо ар хи ман дри та Пе тро ни ја (Тр бо је ви ћа), ма на стир 
Ши ша то вац, Че ди Ди ми три је ви ћу, 23. фе бру ар 1933.
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ра да по јач ких шко ла. Ар хи ман дрит ма на сти ра Ши ша тов ца, Пе тро ни је (Трбо-
је вић), из ра зио је оду ше вље ње иде јом о ко ри шће њу гра мо фо на за уче ње по-
ја ња. Ње го во је би ло и уве ре ње да би уз гра мо фон ве ро у чи те љи мо гли лак ше 
по ја њу под у ча ва ти школ ску омла ди ну, а цр кве ни пој ци, ка но нар си, и све 
ла и ке („се љач ке мом ке и де вој ке и све од ра сле”).45 

Вр сни по зна ва лац цр кве ног по ја ња Ми тро фан (Абра мов), не ка да њи епи-
скоп сум ски Ру ске пра во слав не цр кве, ко ји је 1921. до бе гао у Ср би ју, очи глед-
но је ја сно уви део упо треб ну вред ност но вих сни ма ка. При мљен у клир (не и 
у ар хи је реј ски са бор) Срп ске пра во слав не цр кве 1922, он је и лич но дао ве лик 
до при нос у обла сти срп ске цр кве не му зи ке. У тре ћој де це ни ји ХХ ве ка, нај-
пре је осно вао шко лу по ја ња у ма на сти ру Ра ко ви ци, а ка сни је је, као игу ман 
ма на сти ра Ви со ки Де ча ни и управ ник та мо шње мо на шке шко ле, по себ но 
бри нуо о цр кве но-му зич ком обра зо ва њу мо на штва.46 За ла га њем сво га старе-
ши не, де чан ска бра ти ја је че тр де се тих го ди на при ба ви ла Ра сад ник, као и по-
себ но ода бран, ква ли те тан гра мо фон – с ци љем лак шег уче ња и про у ча ва ња 
сни мље них на пе ва. У јед ном пи сму вла ди ци, Ле ра ис ти че да је основ ни циљ 
Ра сад ни ка да „да на шње ге не ра ци је, ко је су још у ве ли кој ме ри и но тал не, 
на у чи пра вил ном и јед но о бра зном по ја њу”, уо ча ва ју ћи ујед но мо гућ ност да 
из да ње по слу жи и ста ри јим ге не ра ци ја ма као „под сет ник”.47 За ни мљи во је 
и да 1940. го ди не Ле ра у Де ча не ша ље и две по ме ну те пе сме Св. Са ви ко је је, 
пре ма ње го вом ме ло граф ском за пи су, за хор при ре дио Пе тар Кр стић, ка ко 
би их игу ман, Рус Ми тро фан (Абра мов), увр стио у кор пус хор ских цр кве них 
ком по зи ци ја ко је ће про у ча ва ти с уче ни ци ма мо на шке шко ле. 

У Ле ри ној пре пи сци, као и у пре пи сци ком по зи то ра Пе тра Кр сти ћа, 
прот ка ни су и дра го це ни по да ци о ин те ре со ва њу за цр кве но по ја ње ме ђу 
Ср би ма у ди ја спо ри и о ди стри бу ци ји Ра сад ни ка у Аме ри ци у че твр тој деце-
ни ји ХХ ве ка. Од лом ци ко ре спон ден ци је ко ју су са се кре та ром Срп ског 
пе вач ког са ве за у Де тро и ту во ди ли ком по зи тор Пе тар Кр стић и Че да Ди ми-
три је вић по ка зу ју да је но во звуч но из да ње би ло пре по зна то као из у зет но зна-
чај но, с об зи ром на то да је очу ва ње срп ског је зи ка, му зи ке и тра ди ци је би ло 
основ ни циљ Са ве за. Ди ми три је вић је оба ве стио Пе вач ки са вез о Ра сад ни ку 
с на гла ском на зна ча ју не го ва ња јед но гла сне по јач ке тра ди ци је, али и чи ње-
ни це да је упра во из те прак се про и за шло и срп ско хор ско цр кве но по ја ње.48 

Од је ци Ле ри ног ра да кроз ми си је уче ни ка и са рад ни ка

Мо гло би се ре ћи да је из да њем Ра сад ни ка по сред но про ши ре на и пе да-
го шка Ле ри на уло га на по љу цр кве не му зи ке. Бо га та пре пи ска, као дра го це на 

45 Пи смо ар хи ман дри та Пе тро ни ја (Тр бо је ви ћа), ма на стир Ши ша то вац, Че ди Ди ми три је-
ви ћу, 23. фе бру ар 1933.

46 А. Ар се њев, нав. де ло, 132.
47 Пи смо Ла за ра Ле ре не ка да њем епи ско пу сум ском Ру ске пра во слав не цр кве Ми тро фа ну 

(Абра мо ву), Зе мун, 14. де цем бар 1940. 
48 Пи смо Че де Ди ми три је ви ћа В. М. Лу го њи, се кре та ру Срп ског пе вач ког са ве за, Де тро ит 

(Ми чи ген, САД); Пи смо Срп ског пе вач ког са ве за Пе тру Кр сти ћу, Де тро ит (Ми чи ген, САД), 16. 
ав густ 1933, За о став шти на П. Кр сти ћа, Ар хив МИ СА НУ.
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гра ђа за на шу цр кве но му зич ку, али и кул тур ну и ду хов ну исто ри ју,49 за себ но 
све до чи о од је ци ма Ле ри не ак тив но сти ме ђу кру го ви ма уче ни ка, при ја те ља 
и са рад ни ка. И кроз епи сто лар ну за о став шти ну отва ра ју се пер спек ти ве за 
да ља са гле да ва ња ње го ве уло ге у исто риј ском раз во ју срп ске цр кве не му-
зи ке, као и за осве тље ње при ли ка у по јач кој прак си у по сле рат ном пе ри о ду.

У нај о бим ни јем сег мен ту Ле ри не епи сто лар не за о став шти не, са чу ва на 
је ко ре спон ден ци ја са Бу ди ми ром Сте фа но ви ћем, са рад ни ком Исто риј ског 
ар хи ва Вој во ди не у Срем ским Кар лов ци ма ко ји је био на ро чи то по све ћен 
про у ча ва њу срп ског по ја ња. По чев од пр вог „су сре та” са Ле ром, ка да је у 
Бо го сло ви ји у Срем ским Кар лов ци ма чуо сним ке от по ја не Сти хи ре срп ским 
све ти те љи ма, Сте фа но вић је кроз мно штво пи са ма и кон та ка та из ра жа вао 
ди вље ње и за хвал ност, пру жа ју ћи по др шку за на ста вак Ле ри ног ра да на 
за пи си ва њу ме ло ди ја срп ског по ја ња.50 Ве о ма по све ћен овом по љу у прак-
тич ном и те о риј ском сми слу, био је до бро упу ћен у Ле ри не по ду хва те и 
струч но ко мен та ри сао по је ди нач не ко ра ке у ме ло граф ском ра ду свог ве ли-
ког узо ра. По сред но је, ком пе тент но и сме ло, ко мен та ри сао и прак су по ја ња 
учи те ља Би ка ра. Са ве ли ким ен ту зи ја змом је ко мен та ри сао Ле рин рад на 
„кро је њу” Хе ру вим ских пе са ма ир мо ским на пе вом, сма тра ју ћи да тај по сту-
пак за слу жу је осо би ту па жњу као спе ци фи чан вид об но ве по јач ког ре пер-
то а ра.51 Као сли ка та да шње прак се, дра го це не су и Сте фа но ви ће ве про це не 
о не по вољ ни јим из гле ди ма за уво ђе ње Ле ри них ве ли ких сје дал них у бо го-
слу жбе ну упо тре бу, с об зи ром на те жње све штен ства за скра ћи ва њем и 
убр за ва њем слу жби. По себ но је био по све ћен про бле му је зи ка, ак цен ту а ци је, 
ис ка зи ва ња сми сла цр кве ног тек ста кроз по ја ње. 

Са Ле ром је де лио ути ске о ру ко пи си ма раз ли чи тих ме ло гра фа срп ског 
по ја ња. По себ но су за ни мљи ва Сте фа но ви ће ва ви ђе ња о за пи си ма Бран ка 
Цве ји ћа, ко је је вред но вао као ори ги нал ну сли ку тра ди ци о нал ног на род ног 
кар ло вач ког по ја ња.52 Сма трао их је ау тен тич ним, али је та ко ђе за сту пао 
став о по тре би за кри тич ким освр ти ма на ста ре за пи се и од ре ђе ним из ме-
на ма у са вре ме ној прак си. Из пре пи ске се ви ди и да је Ле ра при чао Бу ди ми-
ру Сте фа но ви ћу о сво јим раз го во ри ма са Цве ји ћем на те ме из за јед нич ке 
обла сти ра да. Ми ну ци о зне Сте фа но ви ће ве ана ли зе мно го број них цр кве них 
пе са ма, уз мно штво нот них при ме ра у тек сту ал ним одељ ци ма пи са ма, мо гле 
би по ста ти пред мет за себ ног ис тра жи ва ња, као при ло зи за де таљ ну му зич-
ко-фи ло ло шку сту ди ју о цр кве ним на пе ви ма, са вре ме ном је зи ку и ак цен ту-
а ци ји.

49 Це ло ви ти при каз Ле ри не ко ре спон ден ци је пре ва зи шао би окви ре овог тек ста, те ова обим-
на гра ђа оста је мо гу ћи пред мет за себ не сту ди је. Ме ђу Ле ри ним нај зна чај ни јим ко ре спон ден ти ма 
би ли су Че да Ди ми три је вић, Ми лош Ди ми три је вић, Па ја Ра до са вље вић (Њу јорк, САД), В. Лу го ња 
(Де тро ит, САД), не ка да њи епи скоп сум ски Ру ске пра во слав не цр кве Ми тро фан (Абра мов), Буди-
мир Сте фа но вић, Ди ми три је Сте фа но вић. 

50 Ме ђу сту ди ја ма ко је је Сте фа но вић, по себ но у цр кве ним гла си ли ма, об ја вио то ком ше-
зде се тих го ди на ХХ ве ка, сто ји и зна ча јан текст о исто риј ским вер зи ја ма тек ста Сти хи ре срп ским 
све ти те љи ма. Бу ди мир Сте фа но вић, „Сти хи ра Ср би ма све ти те љи ма – скра ће на вер зи ја са до пун-
ским тек стом и ко мен та ром”, Бо го сло вље (1965): 185–193. Уп. Д. Сте фа но вић, нав. де ло, 164.

51 Пи смо Бу ди ми ра Сте фа но ви ћа Ла за ру Ле ри, Но ви Сад 25. де цем бар 1948.
52 Пи смо Бу ди ми ра Сте фа но ви ћа Ла за ру Ле ри, Но ви Сад 18. ок то бар 1949.
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Пе де се тих го ди на, као учи тељ у пен зи ји, Ле ра је на по зив Пе тра Ко њо-
ви ћа, осни ва ча и пр вог ди рек то ра Му зи ко ло шког ин сти ту та Срп ске ака де-
ми је на у ка, ан га жо ван као хо но рар ни слу жбе ник Ин сти ту та. Дра го це ног 
уче ни ка про на шао је у та да мла дом ин сти тут ском са рад ни ку Ди ми три ју 
Сте фа но ви ћу (1929–2020), ко ји се спре мао за од ла зак на пост ди плом ске сту-
ди је у Ен гле ску. Са чу ва ни фраг мен ти ко ре спон ден ци је у Ле ри ној за о став шти-
ни осве тља ва ју по је ди не ви до ве са рад ње то ком Сте фа но ви ће вог бо рав ка у 
Окс фор ду, на го ве шта ва ју ћи да је то тек де ли мич на сли ка њи хо вог са др жај-
ног од но са. У пи сми ма из ко ле џа Лин колн, Ди ми три је Сте фа но вић да је зна-
чај не освр те на уче ње по ја ња са Ле ром, опи су ју ћи и сво ја но ва по јач ка иску-
ства. По ја ње ру ског Осмо гла сни ка Сте фа но ви ћа ин спи ри ше да упо ре ђу је ме-
ло диј ске са го вор ним ак цен ти ма цр кве но сло вен ског, као и на ди ску си ју о 
ка рак те ри стич ном „по ср бља ва њу” ру ско сло вен ских ак це на та у срп ској по-
јач кој прак си.53 Сте фа но вић је Ле ри пи сао и о свом му зи ко ло шком ра ду на 
док тор ској те зи – о по се та ма би бли о те ка ма, от кри ва њи ма по је ди нач них 
не ум ских ру ко пи са и ра ду на тран скрип ци ја ма ко је ће су штин ски ути ца ти 
на сли ку исто ри ја та срп ског по ја ња. У од ре ђе ним ета па ма ра да, учи тељ Ле ра 
му је и по ма гао, пре сни ма вао и слао по тре бан ма те ри јал из Ин сти ту та, снаб-
де вао га но вим нот ним и дру гим из да њи ма. Из пи са ма са зна је мо и да је Сте-
фа но вић пла ни рао об ја вљи ва ње ан то ло ги је нот них за пи са срп ског по ја ња, а 
Ле ру по звао да на пра ви из бор нај ре пре зен та тив ни јих ме ло ди ја („од Кор не ли-
ја и Ба рач ког до Ле ре”) за бу ду ћу збир ку, ко ја би би ла штам па на у ино стран-
ству. Ови по да ци до дат но осве тља ва ју Ле ри ну ак тив ност на за пи си ва њу, 
пре пи си ва њу и по ре ђе њу ра зних ва ри јан ти срп ског по ја ња то ком ан га жма на 
у Му зи ко ло шком ин сти ту ту.

Не сум њи во је да су Ле ри не по у ке ути ца ле на Сте фа но ви ћев прак тич ни 
по јач ки, ди ри гент ски и му зи ко ло шки при ступ тра ди ци о нал ном срп ском 
по ја њу. Сте фа но вић је у пи сми ма го во рио и да све ви ше раз ми шља о ве ли ком 
на пе ву, о по тре би за по ре ђе њи ма срп ског са грч ким, ви зан тиј ским по ја њем, 
али и ру ском по јач ком прак сом.

Пре све га, ова пре пи ска осве тља ва од нос пун по што ва ња и ра до сти 
ме ђу соб не са рад ње. Сте фа но вић је Ле ри за хва љи вао на дра го це ној по мо ћи 
у ра ду и на ро чи то на раз ви ја њу љу ба ви пре ма на шем по ја њу.54 

Пра зник Св. Ата на си ја, Ле ри ну кр сну сла ву, про фе сор Ди ми три је је 
ре дов но обе ле жа вао и у сво јим зре лим го ди на ма, пре но се ћи и нај мла ђим 
са рад ни ци ма Му зи ко ло шког ин сти ту та дра го це на се ћа ња на Чи ка Ле ру. 
Пре вас ход но, пре но сио нам је осе ћа ње за хвал но сти и бла го дар но сти ко је би 
тре ба ло да га ји мо пре ма учи те љи ма, на шим ста ри ји ма ко ји су нам от кри ли 
и у ама нет оста ви ли спо ме ни ке цр кве не умет но сти, кул ту ре и ду хов но сти, да 
у њи ма пре по зна је мо сво је ко ре не и ду хов но бо гат ство. Не ка и овај текст, уо чи 
го ди шњи це упо ко је ња ака де ми ка Сте фа но ви ћа, бу де знак за хвал но сти на шем 
ува же ном, дра гом и во ље ном про фе со ру и ње го вом учи те љу Ла за ру Ле ри.

53 Пи смо Ди ми три ја Сте фа но ви ћа Ла за ру Ле ри, Окс форд, 27. април 1960.
54 Уз је дан од за пи са Ве ли ча ни ја Св. Са ви Ле ра је за бе ле жио по све ту свом уче ни ку и са-

рад ни ку Ди ми три ју Сте фа но ви ћу. 
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При ло зи:

Бр. 1. Спи сак Ле ри них ме ло граф ских за пи са и нот них из да ња дру гих 
ау то ра, са чи њен на ини ци ја ти ву Пе тра Ко њо ви ћа (1950)
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Бр. 2. Са др жај це ло куп не збир ке Ле ри них за пи са (на осно ву ау то ро вих 
на по ме на)

- Оп ште по ја ње (Псал ми) – на По лу ноћ ни ци, Ју тре ње по Је ван ђе љу, на 
Ли тур ги ји, Јек те ни ја за опе ло (са сви ма про пи са ним пе сма ма), Ли тур-
ги ја Ва си ли је ва, Ар хи је реј ска, Пра знич на. Ова ко је об ра ђе но гра ди во 
и за све оста ле за по вед не пра зни ке са др жа но у Ми не ју, Три о ду и Пен-
ти ко ста ру [прим. Л. Ле ра]

- Све утвр ђе не пра знич не ка та ва си је (11 на бро ју)
- 175 Ста ти је Ве ли ке су бо те и Опе ло
- 14 ан ти фо на Ве ли ког че тврт ка
- Сви ир мо си ве ли ког и ма лог на пе ва
- Ок то их са сви ма про пи са ним пе сма ма, око 700 пе са ма
- Хе ру вим ске пе сме, као и Да мол чит у ори ги на лу, и у скра ће ном сло гу
- Свих 30 иза бра них пса ла ма за по ли је ле је
- Ве ли ча ња ве ли ког и ма лог на пе ва
- 11 је ван ђељ ских сти хи ра
- 46 оп штих тро па ра и кон да ка
- Све ти тељ ске и пра знич не при ча сне пе сме
- по ред утвр ђе них 17 ве ли ких сје дал них, утвр дио и ста вио у но те још 29, 

та ко да сва ки за по вед ни пра зник има по јед ну или две та кве пе сме 
- збир ка од 1200 пе са ма ма лог по ја ња; у све му има око 2000 цр кве них 

пе са ма
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Бр. 3. За пи си пе са ма Оп штег и При год ног по ја ња у За о став шти ни у МИ 
СА НУ 
Слу жба На зив пе сме55 Ме сто и вре ме бе ле же ња/ на по ме не 
Ве чер ње Ве ли ко Свје те ти хиј Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Ли тур ги ја 
Св. Јо ва на 
Зла то у стог 

Сла ва, и ни ње. Бла го сло ви ду ше мо ја Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Мо ли тва ми Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан
Спа си ни 
При ди те Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 

1903/4, Л. Ле ра и П. Зу ба н
А ли лу ја „но во сад ско”
Али лу ја „кар ло вач ко”

Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан

Го спо ди по ми луј / Те бје Го спо ди 
„кар ло вач ко”, „сом бор ско”
Го спо ди по ми луј (мол ба но) Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

пот пис: К. Ђ. Ма рин ко вић, учи тељ 
Хе ру вим ска пе сма гл. 1 Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Хе ру ви ка гл. 1 1.V 1925.
Хе ру ви ка гл. 1 1936.
Хе ру ви ка гл. 2 (Стан ко ви ће ва) Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан
Хе ру ви ка гл. 4 („Ру ска”)
Хе ру ви ка гл. 8
Хе ру ви ка кар ло вач ка 
Хе ру вим ске пе сме по ир мо ским на пе ви ма 
Хе ру вим ска пе сма, гл. 2 15. VI 1937.
Хе ру вим ска пе сма, гл. 2 24. VI 1937.
Иже хе ру ви ми, гл. 3, по сје дал ном 25. VI 1937.
Иже хе ру ви ми, гл. 4
Иже хе ру ви ми, ве ли ко, гл. 4 5. IX 1952.
Иже хе ру ви ми, гл. 5
Иже хе ру ви ми, гл. 6 19. VII 1937. Врњ ци 
И же хе ру ви ми, гл. 7, по Не тље ни ја 10. IX 1937.
Иже хе ру ви ми, гл. 8 15. IX 1937.
Иже хе ру ви ми, гл. 1 25. IX 1938.
Иже хе ру ви ми, гл. 3 На Сре те ни је 1939.
До стој но јест, гл. 1 Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
До стој но јест, гл. 4 (по лу ве ли ко)
До стој но јест, гл. 4 (ве ли ко) Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан

„Поп Ди ми три је во”
До стој но јест, гл. 5 Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
До стој но јест, гл. 6 (по лу ве ли ко)
До стој но јест, гл. 6 (ве ли ко)
До стој но јест, гл. 8 (Му шиц ко во)
До стој но јест, гл. 8
Ве ли ки при пев за До стој но гл. 3

55 На зи ви пе са ма на ве де ни су пре ма на сло ви ма у Ле ри ном ру ко пи су.



41

Ве ли ко До стој но гл. 2, по ир мо су гл. 2 1923.
Ве ли ко До стој но гл. 3, по ир мо су гл. 3 1923.
Ве ли ко Амин (пред Је дин свјат) Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан
Хва ли те, гл. 1
Хва ли те 
Хва ли те гл. 3 (Днес хва ли те) Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 

1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан Хва ли те, гл. 8
Хва ли те гл. 8 (ве ли ко), по пе сми 
Глас Го спо ден

20. II 1927.

Кру ше вач ко Хва ли те Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Хва ли те на Тон де спо тин 
Све ти тељ ска при ча сна:
Твор јај ан ге ли
В па мјат вјеч ну ју
Ча шу спа се ни ја 

Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан;
Тек сто ви пот пи са ни под исту мело-
ди ју [прим. Н. М.]

Све ти тељ ска при ча сна:
Во всју зе мљу
Спа се ни је со дје лил
Ра дуј те сја пра вед ни ји
Бла же ни ја же из брал 

Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Про и звољ на при ча сна:
Го спо ди кто оби та јет 

Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Ска жи ми
Го спо ди усли ши 
Око серд ца 

Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Не тље ни ја ис ку ше ни јем
Д нес на Си нај стјеј III гл. Сом бор, 1903/4,

Л. Ле ра и П. Зу бан
Д нес на Си нај стјеј 21. XII 1933.
Днес на Си нај стјеј На мар ги ни за пис: „Би кар и Мо рар 

се сла жу”
При ча сно од Ус кр са до Спа сов да на:
Вос крес Исус от гро ба 

Сом бор, 1903/4,
Л. Ле ра и П. Зу бан 

Тје ло Хри сто во (ма ло)
Тје ло Хри сто во (ве ли ко)

Сом бор, 1903/4,
Л. Ле ра и П. Зу бан

Ли тур ги ја 
Св. Ва си ли ја 
Ве ли ко г

Ве ли ко Свја т
Ве ли ко Свјат (скра ће но) Скра тио: Л. К. Ле ра 
Ве ли ко Свјат (кра ће) Л. К. Ле ра 1920.
Ве ли ко Свјат (нај кра ће)
Ве ли ко Свјат, скра ће но
По лу ве ли ко Свјат, за Ве ли ку Су бо ту 

18. I 1924.

Ве ли ко Свјат 22. VII 1924.
Ве ли ко Амин (I и II). Те бе по јем Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Те бе по јем 28. II 1920.
Ир мос О те бје ра ду јет сја Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

До да так: ма ли за вр ше та к
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Ли тур ги ја 
пре ђе о све ће-
них да ро ва 

Ни ње си ли Не ко ли ко за пи са, у све ска ма из 
Сом бо ра 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан
28. II 1920.

Вку си те Не ко ли ко за пи са, у све ска ма из 
Сом бо ра 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу ба н

Ар хи је реј ска 
ли тур ги ја 

Сла ва. И ни ње. Цар не бе сниј (ве ли
ко)

Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан
Ду жа и скра ће на вер зи ја 

Сла ва. И ни ње. Цар не бе сниј (ве ли
ко)

Са ста вио: Л. Ле ра
29. XI 1933.

Тон де спо тин (ма ло) Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Тон де спо тин (ве ли ко) Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан
Ис по ла ети 
Ар хи је реј ско Свја тиј Бо же 
Го спо ди спа си бла го че сти ви ја 
Ар х[и је реј ско] Го спо ди по ми луј и 
Мно га ја ље та 

Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

При ди те по кло ним сја (ве ли ко) Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу ба н
О пе ло Ве ли ко Свја тиј Бо же 

Со ду хи пра вед них скон чав ших сја Ру ко пис Ди ми три ја Сте фа но ви ћа 
(мо гу ће и ње гов за пис)

Јек те ни ја за упо ко је не Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Ру ко по ло же ње До сто ин/Ак си ос
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Бр. 4. За пи си пе са ма Пра знич ног по ја ња у За о став шти ни у МИ СА НУ
Пра зник На зив пе сме Вре ме и ме сто бе ле же ња / на по ме не 
МИ НЕЈ 
Ма ла Го спо ји на Ир мо с Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 

1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Тро па р У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 

4. XI 1917. 
Не да ти ран, за се бан за пи с

Кон дак Не да ти ран, за се бан за пис 
Сје да лен гл. 4 8. IX 1925. 

Пре пис Ди ми три ја Сте фа но ви ћа 
Кр стов да н Ир мос Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 

1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Кон да к У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 

14. ХI 1917.
Сје да лен гл. 1 14. IX

Пре пис Ди ми три ја Сте фа но ви ћа
Св. Па ра ске ва Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 27. X 

Сје да лен I
Сје да лен II

Препис Ди ми три ја Сте фа но ви ћа 

Тро пар 1917. У опо ра ви ли шту на „Вр шни ку” код 
Со че

Св. Ди ми три је Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Тро пар 29. X 1917. У опо ра ви ли шту на 

„Вр шни ку” код Со че
Св. ар хан гел  
Ми ха и ло 

Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Тро па р У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 

5. ХI 1917.
Ир мос Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан
Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Ва ве де ње Сти хи ра на Го спо ди во звах, 
По ро ждаствје тво јем
Сти хи ра на ли ти ји Днес 
бо говм је сти миј храм 

Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу ба н

Ир мо с Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Тро па р У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
4. ХI 1917.

Св. Алек сан дар 
Нев ски 

Ве ли ча јем тја (I лик) 27. VI 1937. 
Ве ли ча јем тја (II лик)

Св. апо стол  
Ан дри ја 

Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан

Св. Ни ко ла Сти хи ра на сти хо ве Че ло
вје че бо жиј 

Би кар
Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу банСје да лен I

Сје да лен II
Ве ли ча ни је 
Тро па р У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 

30. Х 1917
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Ро жде ство  
Хри сто во 

Сла ва и ни ње на по ве чер ју, 
Вол сви пер сид сти ји 

Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан

Сти хи ре „на сти хов ње”
Сје да лен I
Сје да лен II
Сје да лен III (по по ли је леј ски)
Ве ли ча ни је
Ир мос
Ве ли ки про ки мен на II дан 
Бо жи ћа Кто Бог ве ли ј
Ир мос
Тро па р

У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
3. ХI 1917.

Об ре за ње  
Го спод ње и  
Св. Ва си ли је 

Тро пар Св. Ва си ли ју, тро-
пар Об ре за њу 

Бо го ја вље ње Тро па р У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
4. ХI 1917.

Сје да лен I
Сје да лен III (по по ли је леј ни)
Ве ли ча ни је 
Ир мос

Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Ве ли ко Глас Го спо ден Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Глас Го спо ден
Д нес вод
Ја ко че ло вјек
Ко гла су, гл. 8 На Бо го ја вље ње 1940.

Св. Јо ван Тро па р У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
4. ХI 1917.

Ве ли ки про ки мен Бог на ш Пот пис: Ко ста Ђ. Ма рин ко вић, учи тељ
Св. Са ва Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

За пис уз на слов јед ног за пи са:
„Дим. [Димитрије Сте фа но вић, прим. 
Н. М.] ово је за Вас лич но”

Тро пар Пу ти во во дја шча го У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
4. ХI 1917
Бе о град 1962. 

При ча стен Ра дуј сја ар хи је
ре јев до бро то 

Део сти хи ре „на Хва ли те”

Сре те ње Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан
Ир мо с
Тро пар У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 

5. ХI 1917.
Св. Три је рар ха Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан
Св. Ге ор ги је Сје да лен Поп Ђу ра По по вић 

Тро па р У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
12. ХI 1917.

Благовести Cједален I
Cједален II
Сје да лен III (по по ли је леј ни)
Ве ли ча ни је
Ир мо с

Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 



45

Св. Ћи ри ло и  
Ме то ди је 

Ве ли ча ни је Не да ти ран, за се бан за пис

Св. Кон стан тин 
и Је ле на 

Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан

Ро ђе ње  
Св. Јо ва на 

Ве ли ча ни је 
Сје да лен У Вр њач кој Ба њи 6. VII 1925.

Св. апо сто ли  
Пе тар и Па вле 

Сти хи ра на ли ти ји Пре му
дрост бо жи ја
Ве ли ча ни је

Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан

Св. Ко зма и  
Да мјан 

Тро пар Свја ти бе сре бре ни ци 16. XI 1920.

Св. Или ја Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Пре о бра же ње Ве ли ча ни је

Ир мос Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Тро пар У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
13. ХI 1917.

Ве ли ка  
Го спо ји на 

Сти хи ра Бо го на чал ним 
ма но ве ни јем, гл. 1-8

Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
По уче њу Ра ди во ја Би ка ра
У ла ге ру „Вр шни ку” код ме ста „Со ча” 
на Арх. Мих. 1917. Ла за К. Ле ра 

Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу ба н
Ир мос Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 

1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Тро па р У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 

13. ХI 1917.
Сје да лен I Недатиран, за се бан за пи с

У се ко ва ње гла ве 
Св. Јо ва на 

Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

ТРИ О Д
Ве ли ки пост Бог наш на не бе си

Кто Бог ве лиј
Не от вра ти ли ца тво је го
Дал је си до сто ја ни је
Вос кре сни Бо же 

Сом бор 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Су бо та 5. не де ље 
Ве ли ког по ста 
(Ака тист)

Ве ли ко Возб рaној Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Ра дуј сја не вје сто Сом бор 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
Ла за ре ва су бо та Тро па ри гл. 1 и гл. 4 У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 

10. ХI 1917.
Цве ти Сје да лен I

Сје да лен II
Ве ли ча ни је 

Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу ба н

Ир мо с Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан Ве ли ки че твр та к Ир мос

Сла ва дол го тер пје ни ју Сом бор 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
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Ве ли ки пе так Сти хи ре „на сти хов ње” 
Јег да от дре ва 

Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Го спод во ца ри сја
Ибо утвер ди
До му тво је му 

Сом бор 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Те бе од је ју шча го сја Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу банВе ли ка субо та Cједален I

Cједален II
Да мол чит
Ве ли ки про ки мен Вос кре сни 
Бо же
Ир мос Не ри дај ме не ма ти 

ПЕН ТИ КО СТАР 
Ва скр с Во скре се ни је тво је Сом бор 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу ба н

У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
12. ХI 1917.

Ир мос Ан гел во пи ја ше Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 
По се бан, не да ти ран за пи с

Ир мос Ан гел во пи ја ше, 
ма лог на пе ва 

Не да ти ран, за се бан до ку мент 

Тро па р У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
12. ХI 1917.

Кон да к У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
14. ХI 1917.

Ипа ко ј У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
12. ХI 1917.

Сти хи ре на „хва ли те” У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
18. ХI 1917.

То ми на не де ља 
(Maли Ус крс)

Ве ли ча ни је Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Пре по ло вље ње Тро пар 11. V 1963.
Спа сов дан Ве ли ча ни је

Ир мос 
Сом бор, 1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Тро пар У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
12. ХI 1917.

Ду хо ви Сје да лен I
Сје да лен II
Ве ли ча ни је
Про ки мен Кто Бог ве лиј
Ир мос 

Два за пи са, у све ска ма из Сом бо ра 
1903/4, Л. Ле ра и П. Зу бан 

Тро пар У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
13. ХI 1917.

Кон да к У опо ра ви ли шту на Вр шни ку код Со че, 
14. ХI 1917.
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Бр. 5. Фо то гра фи ја: Ла зар Ле ра и Ди ми три је Сте фа но вић у Пан че ву 

ИЗ ВО РИ

Ар хив ска гра ђа:
За о став шти на Ла за ра Ле ре, Ар хив Му зи ко ло шког ин сти ту та СА НУ, Бе о град:
Ба рач ки, Не над, Обра сци осмо гла сног по ја ња, ру ко пис, Сом бор 1936, за о став шти на Не на да Ба-

рач ког, Му зи ко ло шки ин сти тут СА НУ, НБ I/41.
– За кљу чак Управ ног од бо ра Срп ске пра во слав не цр кве не оп шти не у Зе му ну, 27. мај 1933.
– Ле ра, Ла зар, Пра ви ла При ват не по јач ке шко ле у Зе му ну, Основ не од ред бе.
– Ми ни стар ство про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је, Оде ље ње за на род не шко ле, Одо бре ња 

Ла за ру Ле ри за хо но рар на за по сле ња, од 5. ју ла 1938. и 9. ав гу ста 1939. го ди не. 
– Пи смо Бу ди ми ра Сте фа но ви ћа Ла за ру Ле ри, Но ви Сад 25. де цем бар 1948.
– Пи смо Бу ди ми ра Сте фа но ви ћа Ла за ру Ле ри, Но ви Сад 18. ок то бар 1949.
– Пи смо Ди ми три ја Сте фа но ви ћа Ла за ру Ле ри, Окс форд, 27. април 1960.
– Пи смо Лaзара Ле ре Про фе со ру из Сом бо ра, Зе мун 2. јул 1934.
– Пи смо Ла за ра Ле ре не ка да њем епи ско пу сум ском Ру ске пра во слав не цр кве Ми тро фа ну, 

Зе мун, 14. де цем бар 1940.
– Пи смо Ми ло ша Ди ми три је ви ћа Ла за ру Ле ри, Зе мун, 15. ав густ 1934. 
– Пи смо Пе тра Жор жа Че ди Ди ми три је ви ћу, Бо ро во 19. јун 1940.
– Пи смо Пе тро ни ја Тр бо је ви ћа, ма на стир Ши ша то вац, Че ди Ди ми три је ви ћу, 23. фе бру ар 1933.
– Пи смо Че де Ди ми три је ви ћа Све том Ар хи је реј ском Си но ду СПЦ, Срем ски Кар лов ци, у 

Зе му ну, на дан Св. Са ве 1933.
– Пи смо Че де Ди ми три је ви ћа епи ско пу за хум ско-хер це го вач ком, Зе мун, Св. Са ва 1933.
 Пи смо Че де Ди ми три је ви ћа па три јар ху Вар на ви, Зе мун, ја ну ар 1934.
– Пи смо Че де Ди ми три је ви ћа Пе тру Жор жу, Бо ро во, „Ба та”, 17. јун 1940.
– Пи смо Че де Ди ми три је ви ћа В. М. Лу го њи, се кре та ру Срп ског пе вач ког са ве за, Де тро ит 

(Ми чи ген, САД).
– Слу жбе нич ки лист – Др жав на основ на на род на шко ла у Зе му ну.
– Сте фа но вић, Ди ми три је, „Из ве штај ко ми си је за от куп за о став шти не Ла за ра Ле ре”

Цве јић, Бран ко, Уџ бе ник цр кве ног по ја ња и пра ви ла, ру ко пис, На род на би бли о те ка Срби је, 
РМ-32, Бе о град 1950.

За о став шти на Пе тра Кр сти ћа, Ар хив Му зи ко ло шког ин сти ту та СА НУ:
– Пи смо Срп ског пе вач ког са ве за Пе тру Кр сти ћу, Де тро ит (Ми чи ген, САД), 16. ав густ 1933.
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Во дич Исто риј ског ар хи ва Бе о гра да, књ. 2, прир. Еми ли ја Ба дер, Оли ве ра Та у ша но вић, Бе о град 
1991, 336–337.

Нот на гра ђа: 
Ба рач ки, Не над, Нот ни збор ник цр кве ног по ја ња по кар ло вач ком на чи ну, Но ви Сад 1923.

Ци ти ра на ли те ра ту ра:
Ан дре је вић, Ми ли ца, „Звуч ни сним ци срп ског пра во слав ног цр кве ног по ја ња”, Све ске Ма

ти це срп ске 45 (2006): 76–87.
Ар се њев, Алек сеј, „Ру ска еми гра ци ја и цр кве но по ја ње у Ср би ји: 1920–1970. го ди не”, Збор ник 

Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 55 (2016): 129–174.
Ди мић, На та ша, Аспек ти ве ли ког по ја ња у кон тек сту срп ске пра во слав не цр кве не му зи ке, 

док тор ска ди сер та ци ја, ру ко пис, Фа кул тет му зич ке умет но сти, Бе о град 2015.
Ђа ко вић, Бог дан, Бо го слу жбе ни и умет нич ки еле мен ти у срп ској цр кве ној хор ској му зи ци у 

пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та (1918–1941), Ака де ми ја умет но сти – Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад 2015.

Ђо ко вић, Пре драг, Срп ско цр кве но по ја ње – те о риј ске осно ве и прак тич на при ме на, ма ги-
стар ски рад, ру ко пис, Ака де ми ја умет но сти у Но вом Са ду, 2010.

Ђо ко вић, Пре драг, „Па три јарх Па вле и цр кве но по ја ње”, Гла сник, Слу жбе ни лист Срп ске 
пра во слав не цр кве 1 (2016): 42–47. 

Ко стић, Кон стан тин Т., Из про шло сти Учи тељ ске шко ле у Сом бо ру, Но ви Сад 1938.
Мар ја но вић, На та ша, „Ду шан Ко тур: пор трет ком по зи то ра, пе да го га и му зич ког пи сца. Пре глед 

ру ко пи сне за о став шти не”, Збор ник Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 52 
(2015), 185–198.

Мар ја но вић, На та ша, „Ком по зи тор Пе тар Кр стић и тра ди ци ја срп ског цр кве ног по ја ња”, у: 
На мар ги на ма му зи ко ло шког ка но на: ком по зи тор ска ге не ра ци ја Пе тра Сто ја но ви ћа, 
Пе тра Кр сти ћа и Ста ни сла ва Би нич ког, Mузикол ошко  дру штво Ср би је – Му зи ко ло шки 
ин сти тут СА НУ, Бе о град 2019, 223–239. 

Mar ja no vić, Na ta ša, „Gre at chant in the li tur gi cal prac ti ce of the Ser bian Ort ho dox Church”, Cross
ro ads – Gre e ce as an in ter cul tu ral po le of mu si cal tho ught and cre a ti vity, http://cros sro ads.
mus.auth.gr/pro ce e dings/p.569–579.

Ми о драг, Пре драг, Три ле у срп ском цр кве ном по ја њу, Ви со ка шко ла – Ака де ми ја Срп ске пра вослав-
не цр кве за умет но сти и кон сер ва ци ју – Пра во слав на епар хи ја ни шка, Бе о град – Ниш 2014.

Мла де но вић, Ду ши ца, При ват но му зич ко школ ство у Кне же ви ни/Кра ље ви ни Ср би ји и у Ср бији 
из ме ђу два свет ска ра та, ма стер рад, ру ко пис, Фа кул тет му зич ке умет но сти, Уни вер-
зи тет умет но сти, Бе о град 2021.

Па три јарх Па вле, „По сто је ли у цр кве ном по ја њу по доб ни и ко ји их гла со ви има ју”, у: Не ка пи тања 
на ше ве ре, књ. 1, Из да вач ки фонд Ми тро по ли је бе о град ско-кар ло вач ке, Бе о град 1998, 265–269.

Пе но, Ве сна, „О на пе ву у пра во слав ном цр кве ном по ја њу – при лог ти по ло ги ји цр кве них на-
пе ва”, Му зи ко ло ги ја 3 (2003): 219–234.

Пе но, Ве сна, „Ти пи ком не про пи са не при ча сне пе сме у но ви јој тра ди ци ји срп ског цр кве ног 
по ја ња”, Му зи ко ло ги ја 4 (2004): 121–152.

Пе но, Ве сна, „Gre at Chant in Ser bian tra di tion – оn the exam ples of the me lody It is Truly Me et”, 
Збор ник Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 40 (2009): 19–38.

Пе но, Ве сна, Пра во слав но по ја ње на Бал ка ну на при ме ру грч ке и срп ске тра ди ци је – из ме ђу 
Ис то ка и За па да, екли си о ло ги је и иде о ло ги је, Му зи ко ло шки ин сти тут СА НУ, Бе о град 2016.

Пе тро вић, Да ни ца, „Срп ско цр кве но по ја ње као пред мет му зи ко ло шких ис тра жи ва ња”, Збор
ник Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 15 (1995): 31–46. 

Пе тро вић, Да ни ца, „Тра ди ци о нал но срп ско на род но цр кве но по ја ње у 20. ве ку – пут не го ва-
ња, за ми ра ња, стра да ња и об на вља ња”, Цр ква 2000. Ка лен дар Срп ске пра во слав не па
три јар ши је, Бе о град 1999, 104–111.

Сте фа но вић, Бу ди мир, „Сти хи ра Ср би ма све ти те љи ма – скра ће на вер зи ја са до пун ским тек-
стом и ко мен та ром”, Бо го сло вље (1965): 185–193.

Сте фа но вић, Ди ми три је, „Ла зар Ле ра (1885–1966). При лог исто ри ји му зич ке кул ту ре код Ср ба”, 
Збор ник Ма ти це срп ске за дру штве не на у ке 50 (1968): 163–165.

Та ра сјев, Ан дреј, „Ру ски цр кве ни хо ро ви и хо ро во ђе Бе о гра ду (1920–1970)”, Збор ник Ма ти це 
срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 55 (2016): 107–128.
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FON DUL LUI LA ZAR LE RA ÎN IN STI TU TUL DE MU ZI CO LO GIE AL ACA DE MI EI 
SÂRBE DE ȘTIINȚE ȘI AR TE – DO CU MEN TE CU PRI VI RE LA IS TO RIA  
CÂNTULUI BI SE RI CESC SÂRB, CUL TU RA ȘI EDU CAȚIA MUZICALĂ

Na ta ša Mar ja no vić

Re zu mat

Luc ra rea de scrie ac ti vi ta tea lui La zar Le ra (1885-1966), cântăreţ bi se ri cesc, me lo graf 
şi pe da gog. Cer ce ta rea se bazează pe ma te ri a lul ar hi vi stic din bo ga ta sa moşte ni re păstrată 
la In sti tu tul de Mu zi co lo gie al Aca de mi ei Sârbe de Știinţe şi Ar te (Bel grad). Moşte ni rea 
conţine do cu men te per so na le, co re spon denţă, nu me ro a se înscrisuri mu zi ca le me lo gra fi ce 
ale lui Le ra de căntări bi se ri ceşti  tra diţio na le sârbe, do cu men te de spre pri me le înregistrări 
ale cântului bi se ri cesc sârb in ter pre ta te de Le ra, etc. Ace ste sur se sem ni fi ca ti ve repre-
zintă o mărturie a sta di i lor de de zvol ta re istorică a cântului bi se ri cesc sârb şi a ro lu lui 
re mar ca bil al lui Le ra în sal va rea şi păstrarea ace stei tra diţii, cât şi a con tri buţiei  mai 
lar gi a lui Le ra în do me niul edu caţiei  mu zi ca le, în spe cial în pe ri o a da interbelică. 

Pe ba za consultării de ta li a te a conţinu tu lui fon du lui menţio nat, în ar ti col se fa ce 
re fe ri re în spe cial la: 1) activităţile de tran scri e re şi me lo gra fi e re ale lui Le ra, 2) abor da-
rea sa analitică în do me niul cântului bi se ri cesc, 3) activităţile pe da go gi ce, 4) luc rul la 
Pe pi ni e ra Cântului Bi se ri cesc Sârb şi 5) cer cul său de co la bo ra to ri şi ele vi. Sunt pre zen ta te 
nu me ro a se activităţi ale con tem po ra ni lor săi, de ase me nea pro ble ma ti ca unor cir cum stanţe 
cul tu ra le şi so ci a le mai lar gi, si tuaţia  practicării cântului bi se ri cesc sârb în pe ri o a da pre-, 
in ter- şi postbelică, al fa be ti smul mu zi cal, si tuaţia  ore lor de muzică în şco li le de stat, ac ti-
vi ta tea societăţilor de cântări, re spec tiv cul tu ra generală şi edu caţia muzicală în Re ga tul 
Sârbilor, Croaţilor şi Slo ve ni lor / Re ga tul Iu go sla vi ei. 

THE LE GACY OF LA ZAR LE RA IN THE IN STU TU TE OF MU SI CO LOGY  
OF THE SER BIAN ACA DEMY OF SCI EN CES AND ARTS – HI STO RI CAL  
DO CU MENTS ABO UT THE TRA DI TI O NAL SER BIAN CHURCH CHANT,  

MU SI CAL CUL TU RE AND EDU CA TION

Na ta ša Mar ja no vić

Sum mary

This pa per fo cu ses on the ac ti vi ti es of La zar Le ra (1885–1966), a chan ter, me lo grap-
her and te ac her. The re se arch is ba sed on the ar chiv ma te rial from the rich le gacy kept in 
the In sti tu te of Mu si co logy SA SA (Bel gra de). The le gacy con ta ins per so nal do cu ments, 
cor re spon den ce, nu me ro us Le ra’s no ta ti o nal me lo grap hic re cords of Ser bian church chant, 
do cu ments abo ut the first so und re cords of Ser bian church chant sung by Le ra, etc. The se 
sig ni fi cant so ur ces te stify to the sta ges of hi sto ri cal de ve lop ment of Ser bian chant and 
Le ra’s re mar ka ble ro le in sa ving and no u ris hing this tra di tion, as well as to Le ra’s wi der 
con tri bu tion in the fi eld of mu sic edu ca tion, par ti cu larly bet we en the two World Wars.

Ba sed on the de ta i led re vi ew of the le gacy’s con tent, the pa per brings spe cial light to: 
1) Le ra’s work as a tran scri ber/me lo grap her, 2) his analyti cal ap pro ach to the fi eld of church 
chant, 3) pe da go gi cal ac ti vi ti es, 4) work on the Nur sery of Ser bian Church Chant and 5) 
the cir cle of his col la bo ra tors and pu pils. Nu me ro us ac ti vi ti es of his con tem po ra ri es are 
pre sen ted, as well as the is su es abo ut wi der cul tu ral and so cial cir cum stan ces, the si tu a tion 
of the Ser bian church chant prac ti ce du ring the pre-war, in ter war and af ter war pe ri ods, 
mu si cal li te racy, the po si tion of mu si cal les sons in the sta te scho ols, the ac ti vi ti es of sin ging 
so ci e ti es and the ge ne ral mu sic cul tu re and edu ca tion in The King dom of Serbs, Cro ats 
and Slo ve nes / The King dom of Yugo sla via.
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